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Masarykova základní škola a mateřská škola Obecnice, příspěvková organizace, 
vyhlašuje

zápisy do mateřské školy  
pro školní rok 2026/2027

8. dubna 2026
Elektronický předzápis bude spuštěn 1. 3. 2026 na: https://elektronickypredzapis.cz/materska-skola/obecnice
 

Den otevřených dveří proběhne 10. 3. 2026 od 9.30 do 11.30 hodin.
Naše mateřská škola nabízí:

• dvoutřídní mateřská škola s rodinnou atmosférou
• klidné prostředí v blízkosti brdských lesů

• široká nabídka zájmových kroužků
• každoroční školy v přírodě a lyžařské kurzy

Těšíme se na setkání s Vámi i Vašimi dětmi.
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BEZPEČNOST VE MĚSTĚ JE DLOUHODOBÝ 
PROCES

Za  posledních deset let se role 
městské policie výrazně proměnila. 
Zatímco dříve byla její činnost často 

vnímána především jako dohled nad 
veřejným pořádkem, parkováním a řešení 
drobných přestupků, dnes je její záběr 
mnohem širší. Strážníci jsou v  ulicích 
vidět nepřetržitě, dohlížejí na  dopravu, 
řeší přestupky proti občanskému soužití, 
asistují při mimořádných událostech, 
spolupracují se státní policií a  stále více 
se věnují také preventivní činnosti. 
Právě prevence je oblast, na  kterou 
klademe velký důraz – ať už jde o besedy 
na základních školách, projekty zaměřené 
na  bezpečnost seniorů nebo programy, 
které mají předcházet rizikovému chování 
dětí a mladistvých.

V roce 2025 bylo na Příbramsku zazname-
náno 1770 trestných činů, přičemž objasnit 
se podařilo více než polovinu z nich. Nej-
větší podíl tvoří majetková trestná činnost, 
významnou roli však hraje i  kriminalita 
spojená s dopravou, alkoholem či drogami. 
Vnímáme také rostoucí agresivitu pachatelů 
a nové výzvy v podobě kybernetické krimi-
nality. I na tyto fenomény musí být město 
připraveno.

Statistika a čísla jsou jedna věc, pocit bez-
pečí je věc druhá – neméně důležitá. Můžeme 
mít příznivá čísla, ale pokud se lidé necítí 
bezpečně, naše práce není dokončena. Proto 
se zajímáme i o subjektivní vnímání bezpeč-
nosti, sledujeme podněty občanů a snažíme 
se reagovat na konkrétní problémy v jednot-
livých lokalitách.

Vnímám bezpečnost jako jednu ze základ-
ních priorit vedení města. Není to ale téma, 
které by se řešilo jednorázově. Je to dlouho-
dobý proces, který vyžaduje investice, kon-
cepční přístup i  odvahu reagovat na  nové 
výzvy. Jsem rád, že Příbram má městskou 
policii, na kterou se může spolehnout – profe-
sionální, moderně vybavenou a pevně ukot
venou v každodenním životě města.

Rozhovor s  velitelkou městské policie 
na stranách 10 a 11 nabízí otevřený a kon-
krétní pohled na to, jak funguje bezpečnost 
v  našem městě, s  jakými problémy se po-
týkáme a  jaké kroky připravujeme do  bu-
doucna.

S Jan Konvalinka
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KRÁTCE

S příchodem nového roku nás ve školce čekalo další dob-
rodružství. V lednu jsme se měli spolu s předškoláky poprvé 
vypravit na lyže. Když přišel tolik očekávaný den, nechali jsme 
„maláčky“ se svým programem ve školce a naše skupina vy-
razila do lyžařského areálu na Monínci. První cesta proběhla 
ve velkém očekávání a těšení.

Na místě nás čekali šikovní a usměvaví instruktoři. Byl před 
námi týden plný lyžování a nových zkušeností. Některé děti už 
na lyžích stály, ale pro většinu z nich to byla naprostá premiéra. 
Stačilo však pár minut s partou prima instruktorů a všechny 
problémy a obavy se rozplynuly. 

Každý den jsme byli obohaceni o nové dovednosti a zážitky. 
Na konci lyžařského snažení nás čekala odměna v podobě di-
plomů a medailí. Domů jsme se vraceli jako nadšení lyžaři.

S Anna Valová
MŠ V Zahradě

Sněženky a machři z MŠ V Zahradě

Rokycansko: 68krát nej
Státní okresní archiv (E. Beneše 337) pořádá v úterý 3. března od 17.30 prezentaci publikace 

Rokycansko: 68krát nej. Její autor Martin Lang představí formou besedy svou novou knihu o nej-
zajímavějších jevech a skutečnostech z 68 obcí okresu Rokycany. Martin Lang je samostatný 
odborný vědecký pracovník a emeritní ředitel Muzea Středních Brd ve Strašicích a také autor 
článků ve sborníku Podbrdsko (sborníky z let 2019–2022 jsou nově zdarma ke stažení na webu  
soapraha.cz/elektronickepublikace).

Město hledá 
dodavatele  
bazénu

Příbram zahájila a  zveřejnila zadávací ří-
zení na výběr dodavatele nového plaveckého 
bazénu, což je investiční akce v řádech stovek 
milionů korun. Nový plavecký bazén má nahra-
dit stávající. „Město má k dispozici studii a pro-
jektovou dokumentaci k povolení záměru. Tyto 
materiály jsou prací Atelieru 99 a při jejich tvorbě 
probíhaly pravidelné konzultace s odborníky, zá-
stupci města, zástupci Plaveckého klubu Příbram 
a Svazu plaveckých sportů a samozřejmě také se 
zástupci Sportovních zařízení města, která bu-
dou nový plavecký bazén provozovat,“ řekl mís-
tostarosta Miroslav Peterka, který má projekt 
nového plaveckého bazénu na starosti.

Město nebude rekonstruovat stávající ob-
jekt, s čímž se původně počítalo, ale vybuduje 
zcela nový plavecký bazén. Sportovní zařízení 
vznikne v místě stávajícího venkovního ba-
zénu, přičemž projekt kromě krytého bazénu 
zahrnuje i  nový venkovní bazén. Po  celou 
dobu výstavby bude v provozu stávající ba-
zén. „Zpracovaný projekt počítá nejen s krytým 
bazénem s osmi plaveckými drahami, wellness 
zónou, ochozem pro diváky a  účastníky pla-
veckých závodů, dětským bazénem, kavárnou, 
ale také s vybudováním nového venkovního ba-
zénu,“ uvedl místostarosta. Bazén by měl mít 
zelenou střechu a fotovoltaické panely. Projekt 
řeší i parkovací stání, kdy se pracuje s úpravou 
stávajícího parkoviště. 

Jako způsob realizace je v zadávacím řízení 
vybrán design & build. Na zhotovitele je pře-
nesena odpovědnost nejen za samotnou rea-
lizaci stavby, ale i za dopracování prováděcí 
projektové dokumentace, technické řešení 
a koordinaci celého procesu výstavby. „V rámci 
příprav projektu na nový plavecký bazén město 
aplikovalo metodu BIM, což je informační, digi-
tální model budovy. Jde o chytrou databázi, která 
zahrnuje všechny informace o objektu,“ dodal 
Miroslav Peterka.

Velikonočním 
vlakem 
do Rožmitálu

V sobotu 28. března se uskuteční jízdy zvlášt-
ních Velikonočních vlaků na trase Příbram – Břez-
nice / Rožmitál pod Třemšínem a zpět. Vlaky 
budou vedeny historickým motorovým vozem, 
přezdívaným Singrovka nebo Kachna. Jízdu lze 
spojit s návštěvou velikonočního jarmarku lido-
vých řemesel v Rožmitále. Odjezd z Příbrami je 
naplánován v 9.15 (zastaví též na zastávce Pří-
bram sídliště), předpokládaný návrat do Příbrami 
bude asi v 16.30. Součástí zpáteční jízdy bude 
prohlídka malého železničního muzea U kolejí 
v Tochovicích. S ohledem na omezenou kapacitu 
vlaku je nutná rezervace míst. Více informací 
o jízdním řádu a jízdném je na webu rpdraha.cz. 

Ředitelem TS bude Jan Poskočil
Jan Poskočil se od 1. dubna 2026 stane ředitelem Technických služeb města Příbrami (TS). 

Podle místostarosty Miroslava Peterky byl jako nejlepší vybrán z osmi uchazečů. Dosud pracoval 
ve společnosti Moore Audit CZ a věnoval se daním a finančnímu auditu. Působí také ve finančním 
výboru příbramského městského zastupitelstva. Vystudoval VŠE Praha. TS jsou bez stálého ředi-
tele od podzimu, kdy rezignovala tehdejší ředitelka Irena Hofmanová. Rada poté pověřila Martina 
Halma, aby tuto příspěvkovou organizaci dočasně vedl.

Kraj projednal rozšíření skládky Bytíz
Krajský úřad Středočeského kraje rozhodl, že záměr rozšíření skládky TKO Bytíz o 5. etapu  

„nemůže mít významný vliv na životní prostředí ani v jedné z posuzovaných variant.“ Předmětem 
záměru je rozšíření skládky o plochu 22 500 m2 severním směrem. V rámci přípravných prací 
bude třeba odtěžit 268 800 m3 materiálu z odvalu jámy č. 10 v průběhu pěti let. V rámci 5. etapy 
skládky bude možné uložit dalších 264 400 m3 odpadu. Celková kapacita 1.–5. etapy se zvýší 
na 981 300 m3. Skládku provozuje společnost SVZ Centrum. 

Zápisy do mateřských škol se konají 9. dubna
Ředitelky mateřských škol stanovily termín pro podávání žádostí o přijetí k předškolnímu vzdě-

lávání pro školní rok 2026/2027. Zápisy se uskuteční v úterý 9. dubna od 10.00 do 16.00 v sí-
dlech jednotlivých škol. Výjimku tvoří Waldorfská škola Příbram, kde zápis proběhne v budově 
MŠ na nám. Dr. Theurera 261 v čase od 15.00 do 18.00. Zápis do MŠ speciální v Hradební ulici se 
koná také 9. dubna od 10.00 do 16.00. K zápisu je nutné přinést občanský průkaz zákonného zá-
stupce, rodný list dítěte, vyplněnou žádost o přijetí a potvrzení od lékaře o řádném očkování dítěte. 
Tiskopisy žádostí jsou k dispozici v příslušné mateřské škole nebo na jejích webových stránkách. 
V souladu se školským zákonem je předškolní vzdělávání povinné pro děti narozené od 1. září 
2020 do 31. srpna 2021.
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V sobotu 10. ledna se prostory ZŠ 28. října staly dějištěm mezinárodních jazykových zkoušek 
Cambridge English. Přibližně čtyřicet kandidátů, mezi nimi i žáci končící základní školu, zde 
skládalo zkoušky v úrovních B1 Preliminary a B2 First, aby si ověřili a potvrdili své znalosti 
anglického jazyka. 

Zkoušky proběhly v počítačové (computer-based) formě, která účastníkům nabízí komfortní 
prostředí a rychlé vyhodnocení výsledků. Tato varianta je mezi studenty stále oblíbenější. Orga-
nizátorem zkoušek bylo zkouškové centrum Evropské centrum jazykových zkoušek z Českých 
Budějovic. Stále více žáků na konci základní školy dnes dokáže prokázat znalost angličtiny 
na jazykové úrovni odpovídající maturitní zkoušce, a to i díky cílené přípravě a studiu v pří-
pravných kurzech.

Certifikát mohou žáci uplatnit v rámci přijímacího řízení na střední školy, studentům střed-
ních škol pak na mnoha školách nahrazuje profilovou část maturitní zkoušky z anglického 
jazyka.

S Hana Horáková
aspire jazykové a vzdělávací centrum

Na ZŠ 28. října proběhly počítačové 
jazykové zkoušky Cambridge English

S Aktuality zpracoval: Stanislav D. Břeň

Hudba pro nemocnici
Učitelé ZUŠ Antonína Dvořáka Příbram po-

řádají benefiční koncert. Koná se 16. března 
od 18.00 v koncertním sále školy na adrese 
Krátká 351. Vstupné je dobrovolné a výtěžek 
z akce bude určen na potřeby dětského oddě-
lení Oblastní nemocnice Příbram. 

Memoriál s novými 
kategoriemi

V  sobotu 21. března se příbramská soko-
lovna stane dějištěm 32. ročníku Memoriálu 
Bedřicha Šupčíka. Závod, věnovaný památce 
prvního československého olympijského vítěze 
ve šplhu na laně z Paříže 1924, si i letos klade 
za cíl přivést na start šplhače všech věkových 
kategorií. Novinkou letošního závodu je zařa-
zení nových kategorií – kategorie žáci a kate-
gorie žákyně, dorostenky, ženy, které společně 
s kategorií dorostenci poměří své síly na 4,5me-
trovém laně. „Základem úspěchu ve šplhu je ex-
plozivní síla horní poloviny těla a pevný střed, 
který umožní efektivní přenos síly do každého 
záběru. Neméně důležitá je technika – rytmus, 
minimalizace ztrátového pohybu a  plynulost 
sáhů. Elitní závodníci vědí, že i drobná chyba 
v jednom záběru znamená ztrátu cenných de-
setin,“ řekl za organizátory Pavel Čambala. Zá-
vod připomíná odkaz Bedřicha Šupčíka, který 
v Paříži na osmimetrovém laně stanovil laťku 
tehdejší doby v čase 7,20 sekundy. 

Rekonstrukce v Jiráskových sadech
Do konce března bude uzavřena ulice Gen. R. Tesaříka. V rámci revitalizace Jiráskových 

sadů je zde měněno vodovodní a kanalizační potrubí. „Při celkové uzavírce ulice dojde 
k  odfrézování asfaltové vrstvy budou provedeny výkopové práce, pokládka a  propojení 
nového potrubí, proplachy a tlakové zkoušky, laboratorní rozbor vody a následovat bude 
položení nového asfaltového povrchu,“ uvedl 1. místostarosta Vladimír Karpíšek. Všechny 
zastávky autobusové dopravy jsou obsluhovány bez omezení. Chodník před budovami 
škol zůstává průchozí, k budově spisovny Městského úřadu Příbram a do kadeřnictví je 
vybudovaný koridor. „Od začátku dubna budou kompletně uzavřeny Jiráskovy sady, ne-
boť bude třeba udělat přeložku rozvodů ve směru do Pražské ulice. Tyto práce si vyžádají 
překop komunikace,“ dodal Vladimír Karpíšek. V této souvislosti město jedná s dopravci 
o možnosti obslužnosti samotných Jiráskových sadů. S dokončením prací v Jiráskových 
sadech se počítá v průběhu června.

Na Jiráskových sadech se také nově otevřely veřejné toalety. „Nacházejí se na stejném 
místě, jako byly v minulosti. Vstup je zabezpečen turniketem, který se otevře po uhrazení platby 
ve výši 20 korun. Lze platit v hotovosti i kartou,“ informoval místostarosta Miroslav Peterka. 
V rámci smlouvy s majitelem objektu je dohodnuta otevírací doba od pondělí do neděle vždy 
od 7.00 do 18.00. Město za provoz toalet bude hradit měsíčně částku 74 415 korun včetně 
DPH s tím, že provozovatel provedl samotnou rekonstrukci a v průběhu doby trvání smlouvy 
bude zajišťovat údržbu, úklid a provoz zařízení. 

Na Fantově louce  
není stanovena stavební uzávěra

Příbram pořizuje Změnu č. 4 Územního plánu Příbram, která má za cíl prověřit zrušení za-
stavitelnosti v jižní části Fantovy louky a změny a doplnění regulativů v severní části tohoto 
území. Podle platného územního plánu je oblast určena k zástavbě. „Po dobu změny plánu není 
stanovena stavební uzávěra. Všechny případné plány výstavby musí ale projít obvyklým stavebním 
povolením,“ upozornil starosta Jan Konvalinka. Město v minulosti nechalo pro lokalitu vypracovat 
hodnocení vlivu zamýšleného zásahu pro záměr výstavby a rovněž hydrogeologický a hydro-
logický průzkum. „Byla také podána žádost na vyhlášení významného krajinného prvku (VKP) 
a nechal se zpracovat posudek, jakým způsobem by byla možná zastavitelnost. Z posudků vyplývá, 
že část lokality by měla zůstat nezastavěna, v části by výstavba za určitých podmínek neměla být 
problémem,“ řekl starosta. Vzhledem k tomu, že se na Fantově louce vyskytují zvláště chráněné 
druhy rostlin a živočichů, veškerá stavební činnost podléhá výjimce, kterou povoluje krajský 
úřad. V tomto směru město zveřejnilo vyjádření krajského úřadu: „V otázce zákonné ochrany 
zvláště chráněných druhů (ZCHD) se nic, bez ohledu na stav procesu registrace VKP ani změnou ÚP, 
nemění. Principiálně je výsledek správního řízení o výjimce zejména o poměřování konkurenčních 
veřejných zájmů. Proti sobě tedy stojí zájem na ochraně ZCHD a zájem na realizaci stavby. Pokud 
stavebník (žadatel) neprokáže převahu jím předkládaného záměru relevantním veřejným zájmem, 
nemůže být výjimka, ve smyslu ust. § 49 a § 50 zákona o ochraně přírody a krajiny, povolena, bez 
ohledu na to, zda je plocha určena k zástavbě.“ Podrobnosti o vývoji kolem Fantovy louky jsou 
např. v Kahanu 11/2025. 

Hala na Evropské
Společnost Knol Plus získala stavební povo-

lení na výstavbu nové průmyslové haly o ploše 
3000 m2 na Evropské. Podle investora objekt 
poskytne průmyslové prostory vhodné pro leh-
kou výrobu, logistiku i skladování.

Jeden svět
Příbram bude mezi 18. a 21. březnem opět hostit 

mezinárodní festival dokumentárních filmů o lid-
ských právech Jeden svět. „Diváctvu projekt na-
bídne řadu oceňovaných i experimentálních snímků 
o dění ve světě, pracovních podmínkách i příbězích 
bezpráví, které doplní besedy s renomovanými od-
borníky a odbornicemi. Mimo filmů pro dospělé pu-
blikum jsou připravená i pásma pro rodiny a mladší 
děti,“ řekl jeden z organizátorů příbramských pro-
jekcí Martin Čermák. Celý program festivalu nalez-
nete na webu jedensvet.cz/pribram.
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Pozitivní pohled na možnosti rozvoje gastro-
nomických a s nimi úzce propojených ubytova-
cích služeb v Příbrami nabízí Andrea Koudelová, 
vedoucí Obecního živnostenského úřadu (OŽÚ) 
příbramského městského úřadu: „Z pohledu 
podnikatelů v oblasti gastronomie a ubytování 
má Příbram řadu příležitostí, zejména díky 
rostoucí návštěvnosti spojené s  turistickými 
cíli, jako jsou Hornické muzeum, Svatá Hora 
a oblast Brd. Zvyšující se počet návštěvníků 
i přenocování vytváří potenciál pro rozvoj re-
stauračních a ubytovacích služeb.“ 

Podle ředitelky Okresní hospodářské komory 
Příbram (OHK) Ireny Karpíškové nejsou uby-
tovací a stravovací služby v Příbrami v součas-
nosti primárně cílovou destinací pro vícedenní 
turistické pobyty. „To se odráží ve struktuře 
poptávky po  ubytování, které je využíváno 
zejména v  souvislosti s  pracovními cestami 
a krátkodobými návštěvami. Přesto má město 
potenciál těžit ze své polohy, zázemí i okolní 
přírody, a to zejména v kombinaci s dalšími 
rozvojovými aktivitami,“ domnívá se Irena 
Karpíšková. 

CO BRZDÍ POPTÁVKU
„V oblasti gastronomie je patrná vyšší ná-

vštěvnost především v poledních hodinách, za-
tímco večerní provoz je obecně klidnější. Tento 
trend souvisí jak s charakterem města, tak se 

změnami ve způsobu trávení volného času oby-
vatel. Svou roli hrají i ekonomické okolnosti po-
sledních let, kdy se zvyšují náklady na suroviny, 
energie i provoz samotných podniků,“ pouka-
zuje na některé aspekty ovlivňující návštěvnost 
Irena Karpíšková. Zároveň ale zdůrazňuje, že 
cenová úroveň restaurací i ubytovacích zařízení 
v Příbrami zůstává ve srovnání s jinými městy 
spíše příznivá.

Mezi hlavní bariéry rozvoje patří podle OŽÚ 
omezená kupní síla místních obyvatel a obecně 
tendence domácností šetřit, což vede k nepra-
videlné návštěvnosti restaurací a nižší stabilitě 
poptávky. „Další výzvou je silná konkurence 
na relativně malém trhu – na území města pů-
sobí přibližně 236 provozoven hostinské čin-
nosti,“ argumentuje Andrea Koudelová. Jako 
významný problém jmenuje také nedostatek 
kvalifikované pracovní síly, kdy sektor gastro-
nomie a hotelnictví obtížně konkuruje jiným 
odvětvím v regionu, a to zejména kvůli mzdo-
vým podmínkám. 

Jednou z příležitostí do budoucna se podle 
ředitelky OHK jeví podpora příchodu mladších 
obyvatel, a  to zejména prostřednictvím do-
stupného bydlení: „Právě mladí lidé přirozeně 
více využívají restaurační a volnočasové služby 
a přispívají k živější atmosféře města i stabil-
nější poptávce po místních službách. Propojení 
rozvoje bydlení, služeb a celkové kvality života 

může být jedním z klíčů k dalšímu oživení gas-
tronomické a ubytovací nabídky v Příbrami.“ 
Andrea Koudelová dodává: „Celkově lze říci, 
že potenciál dalšího rozvoje existuje, ale jeho 
využití je podmíněno podporou cestovního ru-
chu, zvyšováním kvality služeb a schopností 
podniků přizpůsobit se ekonomickému chování 
zákazníků v našem městě.“

HOSPODŠTÍ: SPOLÉHÁME NA MÍSTNÍ 
KLIENTELU

„Co se týká návštěvnosti, je kalendářní rok 
rozložen do  několika skupin. Leden a  únor 
jsou obvyklé hluché měsíce. Se začátkem jara, 
Velikonocemi a  tradičním zeleným pivem 
nastává bod zlomu, kdy otevíráme venkovní 
zahrádku a  návštěvnost se zvedá,“ popisuje 
Jakub Hušek z hornické restaurace Na Vršíčku. 
V období od června do září evidují v podniku 
na Březových Horách příjezd turistů, kteří sem 
míří především na návštěvu Hornického mu-
zea Příbram. „V poslední době mám pocit, že 
kvůli dostupnosti a infrastruktuře se vyplatí 
turistům přijet jen na otočku, než na jeden den 
hledat ve městě a okolí ubytování, například 
kvůli nové dálnici na jih Čech,“ doplňuje Jakub 
Hušek. 

Po letních prázdninách pak Na Vršíčku začíná 
období třídních srazů, v listopadu následují Sva-
tomartinské hody a poté vánoční večírky. Za vý-
hodu pro pořádání větších akcí považuje Jakub 
Hušek skutečnost, že  restaurace disponuje 
salónkem s kapacitou 30 míst. Posledním pro-
vozním dnem roku je 23. prosinec. „V poměru 
návštěvnosti k nám chodí z 85 procent místních 
a 15 procent jsou turisté,“ dodává provozovatel. 

„Cestovní ruch je v Příbrami malý a restau-
ratéři se musí převážně spoléhat na  místní 
občany. Což pro tento druh podnikání není 
jednoduché,“ přidává další pohled Jaroslav 
Frýdl ze Šáša Burgeru. Podnik podle něj ale na-
vštěvuje řada zákazníků z různých koutů České 
republiky, např. motorkáři jezdí i opakovaně až 
z Moravy. 

Stabilní klientelu v gastropodniku Autumn 
Restaurant kvituje restauratér Thu Tran: „Máme 
stálé a pravidelné hosty, kteří se k nám vracejí, 
což považuji za velmi pozitivní signál. Aktuálně 
se daří udržovat vyrovnaný chod restaurace 
a v této fázi nepociťujeme žádné zásadní pro-
vozní či ekonomické obtíže.“ Lidé podle něj oce-
ňují osobní přístup, stálou kvalitu a příjemnou 
atmosféru. Jako velkou výhodu podnikání v Pří-
brami vidí Thu Tran menší konkurenci v oblasti 
specifické, asijské kuchyně a také dobré vztahy 
s místními zákazníky.

„Pokud si restaurace vybuduje dobré jméno, 
zákazníci zůstávají věrní. Spokojený zákazník, 
který restauraci kladně ohodnotí a vrátí se, je 
prakticky naší jedinou reklamou,“ říká Tomáš 

Restaurace drží věrní hosté,  
brzdí parkování i kupní síla
Gastronomické služby nikdy neměly lehkou pozici. Správný hospodský se vždy musel umět otáčet, přičemž platí, že pivu a jídlu – 
podobně jako jiným profesím a disciplínám – rozumí každý Čech. Podniky silně otřásla výzva v podobě pandemie a energetické 
krize a nový dech nabíraly pomalu. Jak se aktuálně daří restauracím v Příbrami a co by potřebovaly pro svůj rozvoj? 

Ilustrační foto: Canva



Pečenka, provozovatel Restaurantu & Selfie 
Cafe Žárovka. 

Jakub Hušek chválí práci městského Odboru 
komunikace a  cestovního ruchu nebo Měst-
ského kulturního centra Příbram, které má 
na starosti organizaci kulturních a společen-
ských akcí. V tomto ohledu je podle něj situace 
mnohem příznivější než před deseti lety. Další 
restauratéři uvádějí, že turisté oceňují např. 
množství pamětihodností a turistických cílů 
v regionu a nedostatek času si je všechny pro-
hlédnout je impulzem k opakovaným cestám. 
Restaurace také vítají rostoucí počet cyklistů 
mezi hosty. 

JAK PŘITÁHNOUT HOSTY 
Doba, kdy stačilo mít dobré pivo a úslužný 

personál, je dávno pryč. Návštěvníci jsou dnes 
velmi nároční a hostinští musí stále vymýšlet, 
čím zaujmou. Trendem posledních let, který 
oživuje dění v restauracích, jsou třeba kvízy. 
„Registruji velký zájem o hospodské kvízy, ale 
nedělám věci stejně jako ostatní. Spíš se snažím 
vymýšlet nové nápady, jak přilákat zákazníky. 
A přijde mi, že je v Příbrami už překvízováno,“ 
staví se k aktivitě Jakub Hušek. Lákadlem Na Vr-
šíčku je patnáct let akce Smažák za 50. Po dobu 
trvání letošní zimní olympiády měli zase zákaz-
níci během vysílání sportovních utkání každé 
páté pivo zdarma. 

Stále častěji Příbram brázdí auta s označe-
ním platforem pro rozvoz jídla. Lidé si zvykli 
na dovoz obědů nebo večeří a využívají je bistra, 
fastfoody i klasické restaurace. Některé podniky 
ale sází na vlastní rozvoz. Od začátku svého 
působení ho realizuje např. Šáša Burger, jehož 
provozovatelé považují osobní rozvoz za velmi 
důležitou součást svého podnikání, a proto zů-
stává pouze v jejich režii. 

V Žárovce nasadili pro zvýšení zájmu hostů 
cenu za denní menu (polévku a hlavní chod) 
ve výši 149 korun. Díky novému hotelu s de-
seti pokoji, který má vzniknout přímo nad 
podnikem, jsou slibná i očekávání v podobě 
další klientely, pro niž chce podnik chystat 
např. snídaně. Na atraktivitě lokality by se pak 
v budoucnu měla podílet i plánovaná rekon-
strukce náměstí J. A. Alise. „Na  revitalizaci 
březohorského náměstí se osobně těším. Měla 
by ale probíhat i ve spolupráci s místními lidmi 
a podnikateli – jaká je jejich představa a co by 
potřebovali. Za důležitý považuji také obchvat 
Příbrami, který odsud odvede nákladní do-
pravu. Ale ve chvíli, kdy vznikne obchvat Pří-
brami a na náměstí se zruší parkovací místa, 
dopadnou Březové Hory jako Dubno,“ upozor-
ňuje provozovatel březohorské Žárovky. 

Bezproblémové parkování považuje Tomáš 
Pečenka za důležitou součást mixu, jak přivést 
hosty: „Po městě fungují parkovací automaty, za-
vedené parkovací zóny a tady na náměstí na Bře-
zových Horách není o parkování postaráno. Před 
šestou hodinou ráno přijedou pendleři a zaparkují 
na celý den. Další místa zaplní auta zaměstnanců 
nedaleké školy. Hosté pak nemají kde parkovat, 
což pro nás znamená, že půjdou jinam.“ Obdobně 
to podle majitele vypadá o víkendech, kdy při-
jíždějí turisté na návštěvu Hornického muzea 
Příbram. Sleduje, jak do muzea míří s telefonem 
v ruce a navigací, protože vlivem nedostatku par-
kování odstaví vůz až na sídlišti.

 „MEKÁČ“ NEVADÍ
Konkurenci pro tradiční restaurace před-

stavují nadnárodní sítě s rychlým občerst-
vením. Na příbramský trh vstoupil koncem 
loňského roku jako poslední McDonald's 
a doplnil tak řetězce KFC a Burger King. Troj-
lístek se přitom nachází nedaleko od sebe, 
v jižní části města v blízkosti obchodních zón. 
„Otevření McDonald's jsem se obával. Ale ne-
zaznamenali jsme úbytek hostů a nejsem si 
jist, jestli jsme národ, který by tento typ po-
krmů konzumoval denně,“ míní Jakub Hušek. 
„Od  svého vzniku držíme stejný, specifický 
styl, který je trochu odlišný od jiných burgrá-
ren. Konkurenci tolik neřešíme a ti, kterým 
u nás zachutná, se vracejí,“ tvrdí zase Jaro-
slav Frýdl. Nepříznivý dopad na návštěvnost 
nepocítili ani v Žárovce, podle majitele cílí 
restaurační řetězce s rychlým občerstvením 
na jinou klientelu. 

RŮST CEN JE NUTNÝ
Hosté nejen příbramských restaurací zazna-

menali v posledních několika letech znatelný 
nárůst cenové hladiny. Proč tomu tak je? „Pro-
stor pro čistý zisk hostinského je každý rok 
menší a  menší. Zvyšující se náklady nejsou 
adekvátní nárůstu konečné ceny pokrmu. Ceny 
se zvedají prakticky u všeho: energie, masa, 
zeleniny a  dalších vstupů. Rostou i  odvody. 
Jediné, co je v poslední době relativně levné, 
jsou pohonné hmoty,“ vysvětluje Jakub Hušek. 

Také v Šáša Burgeru pociťují určité navyšo-
vání režijních nákladů, na něž reagují zdraže-
ním. Jak ale upozorňuje Jaroslav Frýdl, volí 
takové řešení, až když není zbytí. „Pokud chcete 
kvalitní, čistou kuchyň s čerstvými surovinami, 
musíte si připlatit. Aktuálně máme i skvělý tým 
lidí, vážíme si jich a snažíme se to zdůraznit 
v platovém ohodnocení, prémiích a benefitech,“ 
poznamenává Jaroslav Frýdl. 

„U potravin a  jídel se snažíme držet ceny, 
jak jen to jde. Ale třeba u piva to nelze. V ná-

kupu je za třicet korun a musíme zaplatit i další 
náklady, které nejsou vidět – elektřinu, vodu, 
dvakrát měsíčně sanitaci a samozřejmě perso-
nál. Pokud si chcete koupit pivo za osm korun 
v obchodě, už není o čem mluvit,“ dodává Tomáš 
Pečenka.

MÍSTO ŽELEZÁŘSTVÍ KAVÁRNA
Přestože se oslovení restauratéři vyjadřují 

k podnikání v Příbrami spíše pozitivně, s řadou 
podniků se v posledních letech museli hosté 
rozloučit a ani ve frekventovanějších částech 
Příbrami se nedaří jejich provoz obnovit. Stačí 
projít ulicemi staré Příbrami nebo sídlištěm, kde 
některé bývalé a zavedené podniky zůstávají 
zavřené i dlouhé roky. 

Na druhou stranu se ve městě začal více 
rozvíjet koncept bister, vznikají nové ka-
várny a ve větší míře pizzařství. Za všechny 
novinky zmiňme třeba chystanou provo-
zovnu v prostorách na rohu Jiráskových sadů 
v tzv. Drakovně. Do této provozovny, která je 
majetkem města Příbram, Příbramané chodili 
po dlouhá desetiletí nakupovat železářské 
zboží, nyní zde bude kavárna s  pekárnou 
a bistrem.

Příbramská gastronomie dnes stojí především 
na věrných místních hostech. Turisté přijíždějí, 
ale často jen na otočku. Rozvoj města, dostupné 
bydlení pro mladé, parkování i citlivé plánování 
veřejného prostoru tak nejsou jen tématem pro 
urbanisty, ale i pro hospodské a restauratéry. To, 
zda se z Příbrami stane místo, kam se lidé vydají 
nejen za památkami, ale i za zážitkem u stolu, 
nebude záviset jen na nabídce jídelního lístku. 
Půjde o celkovou atmosféru města – a o to, zda 
se v něm vyplatí zůstat déle než jen na jedno 
odpoledne.

S Stanislav D. Břeň
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ANKETA

PETRA A JIŘÍ NOVOTNÝCH, SVOBODA 
A PŘÍMÁ DEMOKRACIE (SPD)

Příbram, město s bohatou historií a strate-
gickou polohou ve Středočeském kraji, nabízí 
podnikatelům v oblasti gastronomie a hotel-
nictví řadu příležitostí. Příbram je známá díky 
poutnímu místu Svatá Hora, hornickému mu-
zeu a blízkosti brdských lesů. Tyto atrakce 
přitahují nejen domácí, ale i zahraniční tu-
risty. S rostoucím zájmem o regionální turis-
tiku, zejména po pandemii, mají restaurace 
a hotely šanci zvýšit tržby rozšířením nabídky 
služeb, tematickými akcemi nebo spoluprací 
s místními průvodci. Ve srovnání s Prahou 
a dalšími turisticky exponovanými městy na-
bízí Příbram relativně nižší ceny za ubytování 
i gastronomii. To může přilákat návštěvníky 
hledající kvalitní služby za příznivější ceny. 

Velký potenciál skrývá možnost ubytování. 
Je zde celkem nízký počet ubytovacích zaří-
zení, takže i nižší konkurence v cenách, ale 
i službách. Pro některé podniky je to šance 
oslovit širší spektrum klientely, včetně rodin, 
seniorů nebo cyklistů. Příbram a  okolí dis-
ponují relativně stabilní pracovní silou díky 
místním školám a dojíždějícím z menších obcí. 
Místní podniky mohou těžit z nižších mzdo-
vých nákladů, než je tomu ve velkých městech, 
a z loajality zaměstnanců, kteří preferují práci 
blízko domova. Město Příbram aktivně podpo-
ruje rozvoj cestovního ruchu prostřednictvím 
kulturních a sportovních akcí, marketingo-

vých kampaní nebo grantových programů 
pro podnikatele. Spolupráce s infocentrem, 
zapojení do  městských akcí a  využití spo-
lečné propagace mohou být pro podnikatele 
významným přínosem. Turistická poptávka 
v Příbrami je často vázaná na konkrétní ob-
dobí (poutě, prázdniny, svátky, Silvestr…), což 
vede k výkyvům v obsazenosti hotelů a trž-
bách restaurací. Mimo období poutí, prázdnin 
a různých svátků je obtížné zaplnit kapacity 
a udržet tak personál, avšak některé podniky 
pořádají své vlastní akce, hry, zábavy apod., 
aby přilákaly hosty. 

Rostoucí počet podniků v oblasti gastro-
nomie vytváří silný konkurenční tlak, často 
vedoucí ke snižování cen a marží, což je ale 
příznivé pro občany a návštěvníky. Možnou 
příležitost spatřujeme i  v  zajištění větších 
prostor k  pořádání různých oslav, zábav 
k poslechu i tanci, ať se již jedná o akce uza-
vřené, nebo určené pro veřejnost. Bez ino-
vací a odlišování se od konkurence je obtížné 
dlouhodobě uspět. Podnikání v pohostinství 
je spojeno s řadou legislativních povinností, 
kontrol a administrativy, což může být pro 
menší podniky značnou zátěží. Náklady 
na  splnění hygienických, bezpečnostních 
a  daňových požadavků často neúprosně 
rostou. Bariéry však představují sezonnost, 
konkurence a  tlak na  snížení cen, menší 
prostory, nižší rozpočet podniků na propa-
gaci omezuje schopnost oslovit další, nové, 

zákazníky mimo region, nedostatek kvali-
fikovaných pracovníků a  administrativní 
náročnost. Klíčem k  úspěchu je inovace, 
spolupráce a schopnost flexibilně reagovat 
na měnící se potřeby trhu, rozvíjet tematické 
nabídky (kulturní akce o víkendech – pořádní 
vlastních akcí, gastro-zážitky, cykloturistika, 
šipkové či kulečníkové turnaje) apod. Z Pří-
brami se vytratilo kamarádské hraní právě 
kulečníku a šipek a věříme, že tyto akce by 
navrátily zase život mnohým podnikům. 

SÁMIR POUL (ODS)
Když jedete v pátek z Prahy po D4 a vidíte 

ty houfy aut, alespoň já si říkám: „Oni Pražáci 
jednou pochopí, že nemusí dvě hodiny na Šu-
mavu, ale už za hodinu mají krásnou přírodu.“ 
Takže si můžeme sebevědomě říct, milí hosté, 
máme to tady krásné. Když se prodává ně-
jaký domeček kolem Příbrami, realitky píšou 
o možnostech cykloturistiky a houbaření. Ale 
proč dnes lidé jezdí na dovolenou? Chtějí trá-
vit celý den v Brdech? Ne všichni, a pro ty 
ostatní toho stále moc nemáme. Zlepšuje 
se to, Novák před deseti lety a dnes je přece 
rozdíl. Bazén se letos taky začne stavět nový. 
A dokonce i v galerii se stále něco děje. Ur-
čitě tady máme hodně unikátních památek 
a zajímavostí, které bychom měli turistům 
aktivně ukazovat. Proč? Když tady bude víc 
turistů, budeme tvořit nabídku služeb, které 
využijeme i my místní. Stávající restaurace 
mohou mít víc hostů nebo přibudou další. 
Více služeb ve městě znamená méně lidí, kteří 
musí každý den dojíždět za prací do Prahy. 
Naopak, zákazníci přijedou za námi. A snad 
za poslední: čím více turistů sem přijede, tím 
méně se o nás bude mluvit jako o Palermu. To 
nás to vážně neštve? Už máme dobrý základ 
– funguje návštěvnická karta Berounska, Brd 
a Podbrdska, která v našem městě propojuje 
turistické cíle jako Hornické muzeum Pří-
bram, Svatou Horu, Galerii Františka Drtikola 
s místními službami. Právě tu bychom měli 
víc propagovat, aby se do ní postupně zapojilo 
víc místních restaurací, kaváren a ubytova-
cích zařízení – aby návštěvníci zůstali déle, 
utratili peníze přímo ve městě a profit z turi-
smu pocítili i naši podnikatelé.

SIMONA LUFTOVÁ, ČESKÁ PIRÁTSKÁ 
STRANA

Gastronomie a ubytovací služby jsou důle-
žitou součástí života města i jeho ekonomiky. 
Podnikání v tomto oboru dnes ale není vůbec 
jednoduché. Náklady rostou, ceny energií 
i potravin jsou vysoké a kupní síla místních 
domácností je spíše omezená. Průměrná 
mzda v Příbrami se podle dostupných statis-
tik pohybuje pod průměrem Středočeského 

Jak se v Příbrami podniká  
restauratérům a ubytovatelům
Názorová anketa Kahanu navazuje na hlavní téma tohoto vydání. Klubů v zastupitelstvu jsme se ptali na otázku: Jaké jsou 
z vašeho pohledu hlavní příležitosti a hlavní bariéry pro podnikání restaurací a hotelů v Příbrami? Zveřejňujeme stanoviska klubů 
v abecedním pořadí od Z do A. 
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kraje i celé republiky. Mnoho obyvatel je proto 
citlivých na ceny a nemá velký prostor pro 
pravidelné návštěvy restaurací, kdy si zajdou 
na večeři. Ti, kteří jsou ochotní utrácet více, 
navíc častěji vyjíždějí za gastronomickými či 
víkendovými zážitky mimo město.

Podle mého názoru jsou pro další rozvoj 
restaurací a hotelnictví v Příbrami důležité 
dva faktory: místní poptávka a  turistický 
ruch. Příbram má silná turistická lákadla – 
Svatou Horu, Hornické muzeum Příbram, 
blízkost Brd i  tradiční kulturní akce (např. 
Prokopská pouť). Tyto atrakce dlouhodobě 
přilákají tisíce návštěvníků ročně, což uka-
zuje, že o město zájem je, a tvoří dobré zá-
klady, na kterých lze stavět. Bohužel typický 
návštěvník často přijede na Svatou Horu nebo 
do  muzea a  po  několika hodinách odjíždí 
domů. Pokud se zdrží déle, bývá to většinou 
jen na  jednu noc. Velkou část návštěvníků 
tvoří lidé z Prahy a okolí, kteří jsou zvyklí 
na kvalitní služby, dobré ubytování i moderní 
gastronomii a očekávají také něco navíc – kul-
turní program, tematické balíčky, večerní na-
bídku nebo rodinné aktivity.

Současně je třeba ocenit místní podniky, 
které se snaží připravovat zajímavý program 
pro obyvatele – pořádají hospodské kvízy, 
taneční odpoledne pro seniory, tematická 
menu k Velikonocům či na sv. Martina a další 
aktivity. Tyto iniciativy podporují zapojení 

místní komunity a pomáhají udržet ekono-
miku restaurací i mimo sezonu.

K rozvoji restaurací a hotelnictví je potřebná 
podpora a součinnost s městem, společná pro-
pagace, vytváření tematických balíčků, lepší 
informovanost návštěvníků a systematický 
marketing. Podpůrnou roli v tom může hrát 
spolupráce s destinační agenturou – subjek-
tem, který koordinuje cestovní ruch, propojuje 
podnikatele a vytváří jednotnou turistickou 
nabídku města i regionu. Pokud se podaří sla-
dit nabídku města a podnikatelů, může z toho 
dlouhodobě těžit celá místní ekonomika – 
včetně restaurací, kaváren i hotelů.

JAN KONVALINKA, ANO 2011
Oblast pohostinství a gastro služeb se v čase 

dynamicky mění. Rozhodně nemám pocit, že 
by se provozovatelům hospod a restaurací žilo 
kdovíjak snadno. Vstupní náklady nejen na su-
roviny, ale i na energie jsou stále vyšší. Dražší je 
i pracovní síla, a navíc je čím dál obtížnější se-
hnat kvalitní a pracovité lidi. K tomu všemu se 
mění preference a návyky návštěvníků. Lidé si 
dnes více rozmýšlí, zda budou jíst v restauraci 
nebo si nakoupí jídlo domů. Ceny v restaura-
cích značně povyrostly a jídla, která jsme dříve 
kupovali za desítky korun, stojí dnes stovky. 
Ceny v hospodách a restauracích se tak o něco 
víc odchylují od nějakého mediánu kupní síly 
obyvatel. Ne, že by si lidé na oběd nebo na pivo 

nemohli zajít, ale více koukají na to, jaká je 
jejich útrata. A na hospodské a restauratéry 
se tady nemůžeme zlobit. I oni musí z něčeho 
žít, z něčeho platit zaměstnance a z něčeho 
nakupovat suroviny. 

Mění se i nároky zákazníků. Logicky chtějí 
za  větší peníze větší kvalitu a  lepší servis. 
Jsou provozovatelé hospod a restaurací, kteří 
na toto umí, a hlavně chtějí reagovat. Ti pak 
mají stálou klientelu, která se k nim ráda vrací. 
V mnoha případech jde i o přístup a chování 
samotného personálu, který umí z průměrné 
hospody udělat skvělé místo a výbornou hos-
podu doslova a do písmene potopit. 

Město restaurační zařízení podporuje třeba 
tím, že nevybírá poplatky za předzahrádky. 
Třebaže to nejsou kdovíjaké sumy, má to ale-
spoň symbolický význam. V rámci cestovního 
ruchu umíme zdarma prezentovat restau-
rační zařízení v turistické brožuře o ubyto-
vání a stravování ve městě. Dále na webových 
stránkách Poznej Příbram a na facebookovém 
profilu města. Vnímáme to nejen jako servis 
pro turisty, ale i příležitost pro restaurace být 
ambasadory města v očích jeho návštěvníků. 

S Rubriku zpracoval:
Stanislav D. Břeň
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ROZHOVOR

JAK SE HLAVNÍ POSLÁNÍ A ÚKOLY MĚSTSKÉ 
POLICIE PŘÍBRAM MĚNÍ V PRŮBĚHU ČASU, 
NAPŘÍKLAD V POSLEDNÍCH PĚTI ČI DESETI 
LETECH? 

Zatímco před 10 lety byla městská policie vní-
mána nejvíce jako nástroj pro dohled nad par-
kováním, dnešní pojetí v Příbrami stojí na zcela 
odlišných principech. Místo pouhé represe se 
v  uplynulých pěti letech investovalo do  pre-
vence. Rozpočet MP Příbram se zaměřil na pro-
jekty, které aktivně předcházejí trestné činnosti, 
spíše než aby jen reagovaly na její následky.

KDY DOŠLO K TÉTO ZMĚNĚ?
Zásadním milníkem byl rok 2023, kdy jsme 

otevřeli Centrum prevence kriminality a vy-
členili strážníky, kteří se intenzivně věnují pri-
mární prevenci nejen ve školách. Modernizace 
dětského dopravního hřiště v roce 2024 posu-
nula naše možnosti ještě dále. 

V JAKÉM SMYSLU?
Ve spolupráci s organizací Besip zde strážníci 

zajišťují dopravní výchovu pro děti z téměř ce-
lého regionu Příbramska, čímž zásadně přispí-
váme k  bezpečnosti těch nejzranitelnějších. 
V rámci celého ORP Příbram (obec s rozšířenou 
působností – pozn. red.) nabízíme dopravní vý-
chovu pro všechny čtvrté ročníky základní školy 
s možností získání průkazu cyklisty. 

ZMÍNILA BYSTE DALŠÍ PREVENTIVNÍ 
PROGRAMY?

Navštěvujeme také příbramské mateřské 
školy, kde je naším hlavním cílem prvotní se-
známení dětí s uniformou strážníka. Pro první 
stupeň základních škol v Příbrami realizujeme 
v  každém ročníku konkrétní program. Jako 
příklad mohu uvést První pomoc, Bezpečně 
do školy ze školy, Právní povědomí nebo Py-
rotechnika. Naše preventivní činnost se ale 
neomezuje jen na děti. Další cílovou skupinou 
jsou senioři a prostřednictvím preventivních 

programů se s nimi setkáváme pravidelně. Ve-
lice nás těší úspěch Seniorské akademie, kte-
rou jsme pro naše starší spoluobčany připravili. 
O tento projekt je obrovský zájem, proto byl ote-
vřen již jeho třetí stupeň. Realizujeme i značení 
jízdních kol a dalších předmětů, kdy používáme 
takzvanou syntetickou DNA, která odrazuje zlo-
děje a usnadňuje identifikaci nalezených věcí.

JAKÝ MAJÍ TYTO PROGRAMY DOPAD?
Doufám, že pouze pozitivní. O naše programy 

je opravdu velký zájem a nejsme schopni všem 
školám vyhovět, naší prioritou jsou však pří-
bramské školy. Městská policie se postupně 
stává místem pro ty nejohroženější cílové sku-
piny. Je to obrovský posun oproti stavu před 
deseti lety, kdy tato činnost prakticky neexis-
tovala. Zároveň bych ale dodala, že nám však 
neubývají každodenní činnosti. Strážníci jsou 
v ranních hodinách na přechodech v okolí škol, 
v průběhu dne kontrolují parkování, dokumen-
tují vraky a další přestupky třeba v souvislosti 
s obecně závaznými vyhláškami obce. Rovněž 
měří rychlost na místech určených Policií ČR, 
s  níž i  jinak úzce spolupracují. Při činnosti 
pomáhají občanům, také záchranářům nebo 
hasičům. Prioritou však stále zůstává zajištění 
tísňové linky 156 pro občany našeho města. 

PODLE STATISTIK KRIMINALITY 
ZVEŘEJŇOVANÝCH V RÁMCI PROJEKTU 
BEZPEČNÁ PŘÍBRAM SE KRIMINALITA 
V PRŮBĚHU ČASU MĚNÍ – V ČEM VIDÍTE 
NEJVĚTŠÍ ROZDÍLY?

Kriminalita se v  průběhu času mění a  my 
na to musíme reagovat. Za mě mohu říct, že 
naší hlavní rolí u trestné činnosti zůstává zá-
sada „zachytit, zajistit a předat“ – tedy odhalit 
protiprávní jednání, zajistit místo nebo pacha-
tele a věc předat Policii ČR či správnímu orgánu.

ZMĚNIL SE „TYPICKÝ“ PACHATEL?
V  dnešní době pozorujeme u  pachatelů 

výrazně větší agresivitu, která je mnohdy 
umocněná kombinací alkoholu či psychot-
ropních látek. Zatímco v minulosti byla naše 
práce více o špatném parkování, tedy spíše 
o dopravě v klidu, dnes jde i o aktivním vy-
hledávání rizikových situací, jako jsou řidiči 
pod vlivem návykových látek a podobně. Zde 
je naprosto klíčová osobní a  místní znalost 
strážníků a rychlé předávání informací s ko-
legy od Policie ČR. Občané se na nás obracejí 
stále častěji a výjezdů k incidentům postupně 
přibývá. Zásadním novým trendem je také 
masivní nárůst kyberkriminality a její přesun 
do kyberprostoru, kde se pachatelé skrytě za-
měřují na majetek a soukromí občanů. 

NĚCO JSTE UŽ NAZNAČILA, ALE JAKÉ 
SITUACE NEJČASTĚJI ŘEŠÍ VAŠE HLÍDKY? JE 
TO MAJETKOVÁ KRIMINALITA, PŘESTUPKY 
V DOPRAVĚ, NARUŠOVÁNÍ VEŘEJNÉHO 
POŘÁDKU, ASISTENCE NEBO NĚCO JINÉHO?

Z hlediska naší tísňové linky se nejvíce jedná 
o zajištění veřejného pořádku na území města. 
Časté jsou problémy s osobami bez přístřeší spo-
jené s alkoholem, asistence (pomoc seniorům 
a občanům), spolupráce se zdravotníky a hasiči 
včetně použití automatizovaných externích de-
fibrilátorů, drobné majetkové delikty v podobě 
krádeží v obchodech. Můžu dále zmínit poško-
zování majetku jako sprejerství či vandalismus, 
pátrání po osobách, rušení nočního klidu, za-
toulaná nebo zraněná zvířata a další. 

JEDNOHO ZE ČTENÁŘŮ KAHANU ZAJÍMALO, 
ZDA UKLÁDÁTE POKUTY ZA KOUŘENÍ 
NA ZASTÁVKÁCH NEBO ZA VOLNÉ POBÍHÁNÍ 
PSŮ. 

Strážníci tyto přestupky běžně řeší v rámci 
každodenního výkonu služby. Vždy záleží 
na posouzení konkrétní situace přímo na místě – 
strážník má pravomoc rozhodnout, zda věc vy-
řeší domluvou, nebo přistoupí k uložení pokuty 
v příkazovém řízení.

Novým trendem je masivní nárůst 
kyberkriminality
„Před deseti lety byla městská policie vnímána nejvíce jako nástroj pro dohled nad parkováním, nyní stojíme na zcela odlišných 
principech,“ říká velitelka Městské policie Příbram Jaroslava Vodičková. Podle ní se především posílila role prevence, strážníci 
zároveň čelí výzvám v podobě nástupu nových trestných činů nebo agresivnějšího chování pachatelů. 

Nové centrum prevence kriminality začalo fungovat 
v roce 2023 krátce po otevření rekonstruované zóny 
Cíl. � Foto: Stanislav D. Břeň

Kriminalita na Příbramsku

V roce 2025 došlo na Příbramsku k mírnému nárůstu kriminality. Bylo spácháno celkem 
1770 trestných činů (2024: 1701), objasněno bylo 50 % případů. Na Obvodním oddělení 
Příbram loni evidovali 1007 trestných činů, což je téměř 57 % z celkové kriminality. Nejvíce 
se na kriminalitě podílí majetková trestná činnost – témě 53 % z celkové kriminality. Nej-
častější majetkovou trestnou činností tvoří vloupání do ostatních objektů a krádeže věcí 
z vozidel. Policisté dále evidovali 212 podvodů převážně v kybernetické oblasti (nárůst 
o 49 případů). Podvody v online prostoru tvoří 12 % z celkové kriminality. Násilná trestná 
činnost klesla o 13 % (ze 114 na 99 případů) a objasněnost činila 62 %. Loni došlo k jedné 
vraždě a k jednomu pokusu vraždy. Počet hospodářských trestných činů stoupl z 93 na 109. 
U mravnostní kriminality došlo k nárůstu z 20 na 37 činů, z toho je celkem 16 případů zná-
silnění. Kriminalistům se podařilo odhalit 36 případů trestného činu nedovolená výroba 
a držení psychotropních látek a jedů. 
Zdroj: Policie ČR



JAK SPOLUPRACUJETE S POLICIÍ ČR, 
MĚSTEM, SOCIÁLNÍMI SLUŽBAMI ČI DALŠÍMI 
SUBJEKTY?

Spolupráce MP Příbram s ostatními partnery 
je dnes mnohem hlubší než jen občasná výměna 
informací. Město je v pozici nejen zaměstnava-
tele, ale zároveň tvůrce bezpečnostní politiky 
prostřednictvím rozpočtu městské policie. Ma-
nažer prevence kriminality je součástí městské 
policie a společně s vedením města vytváří, 
následně připravuje a  zajišťuje dotační pro-
gramy. Městská policie se spolupodílí na tvorbě 
vyhlášek a nařízení, u kterých je důležitá naše 
zpětná vazba z terénu. Klíčová je pro nás i spo-
lupráce se sociálními službami a neziskovým 
sektorem. Nezastáváme zde jen roli doprovodu, 
ale pracujeme preventivně a v případě potřeby 
přivoláváme na místo k součinnosti přímo od-
borné pracovníky či úředníky města. Spolu-
práce s Policií ČR je v našem městě nastavena 
na velmi dobré úrovni a díky dobře fungujícímu 
systému předávání informací patří k těm nej
efektivnějším.

MÁTE V SOUČASNOSTI DOSTATEK 
STRÁŽNÍKŮ?

Městská policie Příbram se v  současnosti 
nachází téměř v plném stavu, který je navázán 
na  rozpočet města schvalovaný zastupitel-
stvem. Stavy strážníků odcházejících do dů-
chodu či končících ze zdravotních důvodů se 
nám daří průběžně doplňovat. Případné další 
navýšení počtu sil by mělo být reakcí na ak-
tuální požadavky vedení města v souvislosti 
s bezpečnostní situací. 

JAK PROBÍHÁ VÝBĚROVÉ ŘÍZENÍ NA NOVÉ 
STRÁŽNÍKY – JAKÉ DOVEDNOSTI ČI 
VLASTNOSTI JSOU PRO VÁS NEJDŮLEŽITĚJŠÍ?

Výběrové řízení k Městské policii Příbram je 
několikastupňový proces, který je ze zákona 
i z praktických důvodů velmi náročný. Cílem 
není jen prověřit fyzickou zdatnost, ale přede-
vším psychickou odolnost kandidátů v krizo-
vých situacích. Pokud uchazeč splní zákonné 
podmínky, prochází několika fázemi. Jako 
první posuzujeme motivaci uchazeče, jeho 
vyjadřovací schopnosti, všeobecný přehled 
a vztah k našemu městu. Fyzické testy prověřují 
kondici nezbytnou pro výkon služby v terénu. 
Zahrnují disciplíny jako člunkový běh, kliky, 
leh-sed a běh na 1 km. Nejde o výkony vrcho-
lových sportovců, ale o prokázání celkové zdat-

nosti. Následuje psychodiagnostické vyšetření. 
Tato část je nejkritičtější a neuspěje v ní nejvíce 
uchazečů. Zde má slovo psycholog, který po-
suzuje, zda je kandidát schopen zvládnout vy-
sokou zátěž a odpovědnost. V závěru uchazeči 
podstupují celkový zdravotní stav. Posuzuje ho 
smluvní lékař přesně podle požadavků stanove-
ných vyhláškou Ministerstva vnitra.

JAK SE SNAŽÍTE MOTIVOVAT NOVÉ 
UCHAZEČE, ABY SE PŘIHLÁSILI A ZŮSTALI 
VE SLUŽBĚ DLOUHODOBĚ?

V dnešní době už není motivace jen o výši 
platu, ale o celkovém balíčku benefitů, stabi-
litě a smysluplnosti práce. Vzhledem k tomu, 
že máme již řadu let plný stav, je naším cílem 
přilákat v  případě potřeby kvalitní zájemce, 
kteří u městské policie zůstanou dlouhodobě.

JAK VÁM POMÁHAJÍ NOVÉ TECHNOLOGIE, 
JAKO JSOU KAMEROVÝ SYSTÉM VE MĚSTĚ 
NEBO PŘÍPADNĚ NĚKTERÉ ANALYTICKÉ 
NÁSTROJE PRO VYHODNOCOVÁNÍ 
RIZIKOVÝCH SITUACÍ? 

Moderní technologie, zejména inteligentní 
kamerový systém a analytické nástroje, umož-
ňují strážníkům v  reálném čase detekovat 
protiprávní jednání a okamžitě vysílat hlídky 
tam, kde jsou nejvíce potřeba. Osobní kamery 
či kamery ve vozidlech zajišťují nezvratné dů-
kazní materiály pro řešení přestupků, ale hlavně 
trestných činů.

PLÁNUJE MĚSTSKÁ POLICIE V BUDOUCNU 
ZAVÁDĚT DALŠÍ TECHNOLOGICKÉ INOVACE – 
NAPŘÍKLAD CHYTRÉ MONITORINGY, 
ANALYTICKÉ ALGORITMY NEBO MOBILNÍ 
APLIKACE?

Budoucnost MP v  oblasti technologií po-
stupně směřuje k  maximální automatizaci 
rutinních úkonů a posílení analytického vyhod-
nocování dat. Cílem nebude jen sledovat obraz, 
ale nechat technologii, aby strážníky na rizika 

sama upozorňovala, tedy pokud nám to legis-
lativa dovolí.

JAK SE PODAŘILO ZAVÉST SYSTÉM 
ZABEZPEČENÉHO PŘÍSTUPU DO ŠKOL? 

V současné době máme nainstalovaný první 
kamerový systém s  bezpečnostními tlačítky 
na jedné ze základních škol v Příbrami a nyní la-
díme jeho nastavení. Protože to bohužel dnešní 
doba vyžaduje, pracujeme na tom, abychom v le-
tošním roce takto vybavili další základní školu. 

VNÍMÁNÍ BEZPEČÍ VEŘEJNOSTÍ OVLIVŇUJE 
POCIT NEBEZPEČÍ VÍCE NEŽ SAMOTNÁ 
STATISTIKA. NAKOLIK ZÁZNAMY V MAPÁCH 
KRIMINALITY ODPOVÍDAJÍ PRŮZKUMŮM 
SUBJEKTIVNÍHO VNÍMÁNÍ RIZIK ZE STRANY 
OBČANŮ?

Mapy kriminality a  subjektivní vnímání 
občanů se často rozcházejí, protože statistiky 
zachycují pouze nahlášené delikty, zatímco 
občané vyhodnocují riziko podle viditelných 
projevů nepořádku, jako jsou vandalismus 
nebo přítomnost problémových skupin. Za-
tímco mapy mohou ukazovat relativní klid, 
subjektivní pocit ohrožení v konkrétních loka-
litách často pramení z nedostatku osvětlení či 
samotného sociálního neklidu.

S Stanislav D. Břeň
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ROZHOVOR

inzerce

Jaroslava Vodičková

U městské policie, která je zřizovaná měs-
tem Příbram, působí od července 2007. 
Předtím pracovala jako komisařka Policie 
ČR. Vystudovala Policejní akademii ČR se 
zaměřením na obecní policii. 

Městská policie Příbram využívá tři takto označená 
služební vozidla. � Foto: MP Příbram
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EKONOMIKA

Město Příbram obdrželo za  rok 2024 nej-
vyšší ratingový stupeň „A“ v sedmistupňové 
škále hodnocení iRating společnosti Crif. Oproti 
roku 2023 se tak posunulo o jeden stupeň výše 
a je podle hodnotitelů „bez rizika“. Srovnání 
vychází z automatizovaného výpočtu, který 
zohledňuje osmnáct finančních a sedm nefi-
nančních ukazatelů.

ROZPOČTOVÉ HOSPODAŘENÍ A SROVNÁNÍ
V období let 2020 až 2024 byly celkové příjmy 

i výdaje Příbrami vyšší než průměr v referenční 
skupině 47 měst s 20 000 až 50 000 obyvateli. 
Rozpočet města byl v tomto pětiletém období 
v průměru mírně schodkový, přičemž schodek 
dosahoval 2 % příjmů. Pro srovnání, průměrné 
město ve skupině vykázalo přebytek ve výši 4 % 
příjmů. „Příbram nevyužila v posledních pěti 
letech žádný dluhový nástroj a její podíl cizích 
zdrojů na aktivech byl téměř sedmkrát nižší než 
ve srovnatelném městě. Likvidita byla naopak 
téměř dvojnásobná,“ stojí se ve zprávě.

Město dlouhodobě nečerpá úvěry a objem 
jeho cizích zdrojů je nízký. Koncem roku 2024 
činil podíl cizích zdrojů na aktivech přibližně 
1 %. Úspory města, měřené krátkodobým fi-
nančním majetkem, dosáhly 324,3 milionu 
korun. „Ještě v roce 2020 byly úspory Příbrami 
vyšší než průměr na město ve skupině. Od té 
doby tomu bylo naopak a rozdíl se v čase zvět-
šoval,“ konstatuje zpráva. Autoři tento fakt 
dále interpretují: „Vytvářet nadměrné úspory 
není rozumné řešení. Lepší je využít v co největší 
míře tyto peníze na financování investic. V tomto 
směru je hospodaření Příbrami efektivnější.“

Daňové příjmy byly v Příbrami každoročně 
vyšší než u  srovnatelného města a  rozdíl se 

v čase zvětšoval. Naopak město získalo méně 
investičních dotací. Zatímco tyto dotace finan-
covaly v Příbrami v průměru 7 % kapitálových 
výdajů, v ostatních městech to bylo o deset pro-
centních bodů více.

Největší část celkových výdajů směřovala 
do oblasti komunálního rozvoje. Příbram zde 
vynakládala v průměru o 200 milionů korun 
ročně více než srovnatelné město. Druhou ob-
lastí je místní samospráva, ve které byly výdaje 
v obou případech srovnatelné. Na třetí místo 
se dostala oblast sociální péče, zde byly výdaje 
Příbrami v průměru ročně o 50 milionů korun 
vyšší. Naopak nižší částky než průměr srovna-
telných měst Příbram alokovala na nakládání 
s odpady, dopravu a bydlení.

DEMOGRAFIE A PODNIKÁNÍ
Ke konci roku 2024 měla Příbram 32 773 

obyvatel. Počet obyvatel se meziročně snížil 
o 219 osob, a to v důsledku záporného přiro-
zeného přírůstku i migračního salda. V roce 
2020 vykazovala Příbram velmi podobnou vě-
kovou strukturu obyvatel jako skupina měst 
s počtem obyvatel od 20 000 do 50 000 v roce 
2024. V roce 2024 však už měla v porovnání 
s danou skupinou měst o něco nižší podíl tzv. 
dětské složky a ekonomicky aktivních a mírně 
vyšší podíl seniorů. „Přitom jak děti, tak se-
nioři jsou z hlediska výdajů město náročnější 
skupinou než ekonomicky aktivní,“ upozorňují 
autoři zprávy. 

V roce 2024 mělo v Příbrami sídlo 1115 ob-
chodních společností, působilo zde 2901 živ-
nostníků a 388 lidí mělo svobodné povolání. 
V porovnání s rokem 2020 se počet obchodních 
společností o 213 zvýšil, živnostníků naopak 

o 131 ubylo a přibylo 117 lidí se svobodným 
povoláním.

VÝHLED NA DALŠÍ OBDOBÍ
V období let 2011 až 2024 získala Příbram 

do rozpočtu celkem 11,6 miliardy korun a její 
výdaje dosáhly výše 11,4 miliardy korun. „Lze 
konstatovat, že v tomto období hospodařila Pří-
bram prakticky s vyrovnaným rozpočtem. Její 
příjmy v průměru ročně rostly 5 % tempem a prů-
měrná dynamika výdajů byla o jeden procentní 
bod nižší. To odpovídá i teorii veřejných financí, 
která vyrovnaný rozpočet v delším časovém ho-
rizontu doporučuje jako racionální řešení, jako 
efektivní využívání veřejných peněz,“ stojí v hod-
nocení.

Podle předběžných údajů za prvních devět 
měsíců roku 2025 hospodařila Příbram s prak-
ticky vyrovnaným rozpočtem. Příjmy mezi-
ročně vzrostly o 7 %, zatímco výdaje rostly více 
než dvojnásobným tempem (16 %). Výrazně se 
zvýšily kapitálové příjmy a investiční dotace, 
což podpořilo růst kapitálových výdajů o 46 %. 
V této souvislosti je třeba dodat, že podle střed-
nědobého výhledu rozpočtu (více v Kahanu 
1/2026 a  2/2026) se město v  následujících 
letech zadluží. Souvisí to především s velkými 
infrastrukturními projekty jako zkapacitnění 
čistírny odpadních vod, výstavbou nového 
plaveckého bazénu, vybudováním nového at-
letického stadionu či přestavbou stávajícího 
aquaparku na multifunkční halu. 

S Stanislav D. Břeň

Příbram získala rating A.  
Hodnocení stabilního hospodaření
Město získalo za své hospodaření v roce 2024 nejvyšší možné ratingové hodnocení „A“. Podle srovnávací analýzy, kterou 
zpracovala a na konci loňského roku městu předala společnost Crif Czech Credit Bureau, měla Příbram vyšší příjmy i výdaje než 
podobně velké obce, hospodařila však bez dluhů a s vysokou likviditou. Toto hodnocení může mít pozitivní vliv na to, za jaký úrok 
si město bude půjčovat na velké infrastrukturní projekty, které se chystají.

Významné místo mezi trhy zaujímají farmář-
ské trhy na Dvořákově nábřeží, které dlouhodobě 
přitahují zájem veřejnosti. Návštěvníci zde na-
jdou čerstvé a sezonní produkty přímo od regio
nálních pěstitelů a výrobců. Nabídka se během 
roku přirozeně mění a je doplňována tematickým 
sortimentem i doprovodným programem, jako 

jsou dětské dílničky, menší hudební vystoupení 
nebo prezentace regionálních značek.

Farmářské trhy se v lednu a únoru nekonají. 
První letošní setkání s farmářskými trhy je na-
plánováno na  sobotu 21. března 2026, kdy 
budou připraveny také dílničky pro děti s ve-
likonoční tematikou. Pořadatelé myslí i na po-

hodlí návštěvníků, součástí trhu je posezení, 
kde si lze odpočinout, vychutnat kávu nebo 
snídani a nasát atmosféru trhu.

Pozitivní ohlas zaznamenaly také bleší trhy 
na náměstí T. G. Masaryka, které se v loňském 
roce těšily vysoké účasti prodejců i návštěv-
níků. Každého termínu se zúčastnilo zhruba 

Trhy v Příbrami: tradice,  
která žije po celý rok
Trhy patří k neodmyslitelným součástem veřejného prostoru v Příbrami a v uplynulém roce znovu potvrdily, že se těší velké 
oblibě u obyvatel i návštěvníků města. Nabízejí nejen možnost nákupu, ale také prostor pro setkávání a oživení centra města. Ani 
v nadcházející sezoně nebude pestrá nabídka trhů chybět.
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ŽIVOT V PŘÍBRAMI

Lednový víkend jsme strávili v nedalekém 
Milíně, kromě toho jsme se také aktivně za-
pojili do Tříkrálové sbírky. V únoru jsme vy-
razili do krásné skautské klubovny na pražské 
Zbraslavi a při jednodenní zasněžené výpravě 
do lesoparku. V březnu jsme po několika le-
tech navštívili klubovnu rožmitálských skautů. 
V dubnu jsme nejprve stihli během dvou dnů 
opět zvelebit naše oddílové tábořiště a  poté 
při sobotní akci pomoci ve Svatohorských sa-
dech. V květnu jsme poprvé vyrazili na víkend 
do přírody – na tábořiště u Nesvačil. V červnu 

jsme měli tradiční víkendový Minitábor s rodiči 
a na konci měsíce jsme s kmenovou radou, na-
šimi staršími, vyrazili na jeden den do Brd a pro-
cházku spojili s plánováním tábora.

Právě tábor je největší a nejzajímavější akcí 
roku. Na dva týdny jsme vyrazili do přírody, 
na louku mimo civilizaci a zpravidla i dosah 
signálu, do  týpí, kde můžeme každý večer 
usínat při pohledu do ohně. Jak stručně před-
stavit, co jsme zažili? Hraní v  lese, na  louce 
i v týpí, večerní zpívání, noční hlídkování, ob-
časné pracování, výletování a procházkování, 

povídání, plnění nováčkovské zkoušky a orlích 
per a slibování, učení zálesáckých dovedností, 
koupání nebo vaření. Především je to ale čas, 
který trávíme jako celý oddíl, mladší i starší do-
hromady, a který nabízí možnost se vzájemně 
učit a předávat zkušenosti. 

Po pár týdnech volna jsme na začátku září za-
hájili 28. období našeho oddílu (pod stávajícím 
názvem Mohawk). V září jsme měli v plánu vyrazit 
na víkend do brdských kempů, ale vlivem vysoké 
nemocnosti se výprava transformovala na jedno-
denní. V říjnu jsme vyrazili na naše každoroční 
útočiště, Kubrychtovu boudu u Srbska, v maleb-
ném údolí Českého krasu. V listopadu jsme poprvé 
vyjeli na skautskou základnu Chvalov u Blatné, 
kam se snad v budoucnu vrátíme. A nakonec pro-
sinec. Stihli jsme prohlídku hasičské zbrojnice, 
výrobu a následné rozdávání přáníček na pří-
bramském náměstí T. G. Masaryka, oddílovou 
nadílku a na závěr vánoční jednodenku.

Rok 2025 tak přinesl nové zážitky na zná-
mých, ale i nově objevených místech a také ně-
kolik přírůstků do oddílu. Členská základna se 
stabilně drží nad třiceti lidmi. Věříme, že v příš-
tím roce na to navážeme a náš oddíl půjde dál.

Poděkování patří rodičům našich dětí, kteří 
nám s činností pomáhají, členům a členkám ji-
ných oddílů, kteří za námi jezdí, a také městu 
Příbram a Středočeskému kraji, kteří naši čin-
nost podporují. Pro případné zájemce o činnost 
(kluky a holky od šesti let) máme několik vol-
ných míst. Články z výprav, kontakt a další infor-
mace najdou na stránkách indianipribram.cz.

S Martin Kostka, Matěj Mosler
Mohawk Příbram

Vrcholem loňských aktivit byl dvoutýdenní 
tábor bez signálu
I když se člověku zdá, že minulé shrnutí psal před nedávnem, náš 4. příbramský oddíl má za sebou dalších dvanáct měsíců pestré 
a různorodé činnosti. Pokud bychom měli rok stručně shrnout, co vše jsme v roce 2025 stihli, tak je to 94 schůzek ve třech dnech 
v týdnu, osm víkendových výprav, devět jednodenních výprav, a především patnáct dní letního tábora. Každá akce je ale v něčem 
jiná a specifická, pokusíme se proto vypíchnout z každého měsíce něco.

40 prodejců. Bleší trhy nabízejí možnost dát 
starším věcem nový smysl a zároveň objevit za-
jímavé a originální předměty za dostupné ceny. 
I v letošním roce se uskuteční několik bleších 
trhů, přičemž první je plánován na 18. dubna. 
Zúčastnit se může kdokoli, a to bez nutnosti 
předchozí registrace.

Na náměstí T. G. Masaryka je možné po celý 
rok navštívit také pravidelný středeční trh. Za-
měřuje se na spotřební zboží, jako jsou oděvy, by-
tový textil či drobné potřeby. Václavské náměstí 
pak nabízí květinový trh, který se koná každou 
středu a sobotu a specializuje se na sadbu, kvě-
tiny a sezonní nabídku ovoce a zeleniny.

Stálou součástí tržního dění je potravinový 
trh na  náměstí 17. listopadu, který probíhá 

každý pracovní den. Největší nabídka čerstvých 
potravin od místních pěstitelů a výrobců je tra-
dičně ve čtvrtek, nově se však rozšiřuje počet 
prodejních míst také v úterý.

Všechny trhy jsou otevřeny stálým 
i  novým prodejcům. Tržní poplatek činí 
20 korun za každý metr čtvereční prodejní 
plochy. Zájemci o prodej a další informace 
mohou kontaktovat pořadatele na e-mailu  
trhy@pribram.eu.

S Andrea Koudelová
Obecní živnostenský úřad

Vaření buřtguláše při únorové výpravě. � Foto: Mohawk Příbram
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ŽIVOT V PŘÍBRAMI

Město vloni předalo k dalšímu zpracování 
více než 122 t vysloužilého elektrozařízení, 
na každého občana tak připadají průměrně té-
měř čtyři kilogramy takových spotřebičů. Vy-
plývá to z osvědčení společnosti Elektrowin, 
která v Česku funguje jako jeden z tzv. kolektiv-
ních správců pro sběr a recyklaci vysloužilých 
spotřebičů. „Ušetřili jsme elektřinu a snížili pro-
dukci skleníkových plynů. Nespotřebovali jsme 
ropu, železnou rudu, měď a hliník, které jsou 
potřebné pro průmyslovou výrobu. Nahradili 
jsme je právě recyklací odevzdaných spotřebičů,“ 
vysvětlil Marcel Strnad, referent Odboru život-
ního prostředí příbramského městského úřadu. 

V tzv. Osvědčení o podílu na zlepšení život-
ního prostředí, které město od Elektrowinu 

převzalo v  lednu letošního roku, stojí, že 
úspora produkce oxidu uhličitého činí 1268 t. 
„Tento objem skleníkového plynu pohltí skoro 
pět set vzrostlých smrků,“ uvedl Marcel Strnad. 
Osvědčení uvádí další příměry. Díky zpětnému 
odběru nebylo třeba vytěžit a  spotřebovat 
77 812 l ropy, což odpovídá množství pohon-
ných hmot do osobního vozu pro 2686 cest 
z Prahy do Brna po D1. Došlo k úspoře téměř 
739 000 kilowatthodin energie, která by sta-
čila ke spuštění přibližně stejného počtu cyklů 
myčky na nádobí. 

Z odevzdaného množství spotřebičů se po-
dařilo vrátit do výroby téměř 71 t železa, které 
může sloužit k výrobě až 2900 nových praček. 
Recyklací vysbíraných spotřebičů se také po-

dařilo získat 2461 kg mědi, což stačí pro ražbu 
437 581 mincí v hodnotě 1 euro. Z ušetřených 
2985 kg hliníku by se mohlo vyrobit více než 
199 000 plechovek o objemu 0,33 l.

„Elektrozařízení obsahuje nejen dále využi-
telné materiály, ale také škodlivé látky. Odhoze-
ním do popelnice se elektrozařízení nedostanou 
k  recyklaci, ale skončí nevyužité na  skládce. 
Odevzdávejte spotřebiče na sběrný dvůr, nebo 
poslednímu prodejci při zakoupení nového,“ do-
poručil Marcel Strnad. 

S Stanislav D. Břeň

Příbram loni vysbírala elektrozařízení 
na tři tisíce nových praček
Podle údajů společnosti Elektrowin, která zajišťuje sběr a recyklaci elektrospotřebičů, vloni na každého obyvatele Příbrami 
připadly téměř čtyři kilogramy odevzdaných vysloužilých elektrozařízení.

Ve  dnech 28.–29. března a  2.–5. dubna, 
vždy od 10.00 do 17.00, si mohou návštěvníci 
Hornického muzea Příbram připomenout, jak 
nejvýznamnější křesťanské svátky slavili březo-

horští havíři na přelomu 19. a 20. století. Děti 
i dospělí si v hornickém domku na Březových 
Horách (Havířská 105) mohou prohlédnout tra-
diční výzdobu, podívat se pod ruce šikovným 

řemeslníkům a také si vlastnoručně vyzkoušet 
pletení pomlázek, pečení jidášů nebo zdobení 
vajíček voskem. Vstupné činí 60 korun.

Zvyky a tradice středního Povltaví ožijí bě-
hem čtyřdenního velikonočního programu 
ve Skanzenu Vysoký Chlumec u Sedlčan, po-
bočce Hornického muzea Příbram. Program se 
uskuteční ve dnech 2.–5. dubna, vždy od 9.00 
do  16.00. V  prostředí venkovských chalup, 
dvorů a zápraží se návštěvníci setkají s ukáz-
kami tradičních velikonočních zvyků i rukoděl-
ných činností. V uvedených dnech probíhají 
pouze volné prohlídky skanzenu, bez průvodce. 
Vstupné je následující: základní 100 korun, sní-
žené 60 korun, rodinné 250 korun.

Také Muzeum zlata Nový Knín připravilo 
na závěr března velikonočně laděný program. 
V sobotu 28. března se návštěvníci mohou zapo-
jit do velikonočních dílen, které nabídnou širo-
kou škálu rukodělných technik. Chybět nebude 
pletení pomlázek, drátování a barvení vajíček, 
odlévání mýdel, háčkování ani paličkování. 
Součástí programu bude také výklad o veliko-
nočních tradicích. Vstupné činí 60 korun.

S Stanislava Charvátová
Hornické muzeum Příbram

Hornické muzeum chystá Velikonoce 
v Příbrami, Chlumci i Novém Kníně
Hornické muzeum Příbram připravilo na letošní svátky jara tematický program v Příbrami i v pobočkách ve Vysokém Chlumci 
a v Novém Kníně. Akce prostřednictvím ukázek lidových řemesel, tradiční výzdoby i tvůrčích dílen přiblíží velikonoční obyčeje 
v hornickém a venkovském prostředí na přelomu 19. a 20. století.

Děti si vyzkoušejí zdobení vajíček voskem. � Foto: Hornické muzeum Příbram
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SPOLEČNOST

Příbram se ve dnech 12.–14. června 2026 
stane dějištěm 30. Setkání hornických měst 
a obcí České republiky, které se uskuteční sou-
časně s 19. Evropským dnem horníků a hut-
níků. Tato celostátní společenská a kulturní 
akce od  roku 1997 propojuje města, spolky 
i  jednotlivce spojené s  hornictvím. U  zrodu 
setkávání stály místní spolky a Příbram hostila 
první, desáté a dvacáté setkání.

Zásadní rozmach hornictví město zažilo 
v 19. století, kdy zdejší doly patřily k těm nej-
významnějším v Rakousku-Uhersku. S hospo-
dářským růstem města se současně posiloval 
i spolkový život. Rozvoj řemesel soustřeďova-
ných do  cechů vytvářel podmínky pro vznik 
profesních spolků. Neméně důležité byly také 
spolky vycházející ze společenských, kulturních, 
církevních a sportovních základů. Přelomem 

ve spolkové činnosti v Příbrami bylo založení 
Báňské akademie, později Vysoké školy báňské.

K postupné obnově spolkové činnosti došlo 
po roce 1989. O tradice pečují a o hodnoty spo-
jené s hornictvím mladším generacím předávají 
Cech příbramských horníků a hutníků, Spolek 
Prokop, Cech hutníků-olovářů, Spolek Řimbaba 
a Hornické muzeum Příbram. K nejstarším tradi-
cím patří např. slavnostní přijímání nových hor-
níků Skok přes kůži, jehož historie je úzce spjata 
právě s Příbramí a někdejší Báňskou akademií, 
nebo letní Prokopská pouť na Březových Horách.

S Zuzana Kučerová
Městský úřad Příbram

Příbram bude hostit hornické setkání
Příbram po staletí formovalo hornictví. Důlní činnost zde nevytvořila jen pracovní příležitosti, ale i silnou komunitní soudržnost. 
V tomto roce si připomeneme, že hornická tradice dodnes patří k nejvýraznějším symbolům místní identity.

V hlavní kategorii Sportovec roku je podle 
odborníků i sportovní veřejnosti největší favo-
ritkou Tereza Bodnárová, která svými výkony 
v roce 2025 výrazně vyčnívá nad konkurencí. 
V oblasti mládeže je nově zavedena kategorie 
Nejlepší junior roku, která představuje přiro-
zený mezistupeň mezi talentovanou mládeží 
a dospělou kategorií a umožňuje lépe vyzdvih-
nout sportovce na prahu vrcholové kariéry.

Mezi talentovanými sportovci se letos obje-
vují skutečně mimořádná jména – například at-
let Vojtěch Vocílka ze Sporting Příbram, držitel 
rekordních výkonů, dále judistka Ludmila Ort-
manová, která se již ve 14 letech stala mistryní 
České republiky v kategoriích U16 i U18, nebo 
Adéla Křenková, bronzová medailistka a jedna 
z největších nadějí českého ženského hokeje.

V kategorii odchovanců nechybí ani minulý 
vítěz ankety, biatlonista David Eliáš, který v roce 
2025 vybojoval 2. místo na ME v singlmix štafetě, 
ani Petr Čajan, příbramský rodák, jenž se po ná-
vratu z USA usadil v brance hokejového Litvínova 
a obdržel pozvánku do reprezentačního výběru.

Gólmanskou školu však letos nereprezentuje 
pouze hokej – výraznou stopu zanechal i fotba-
lový brankář Martin Jedlička, který slavil úspěchy 
v evropských pohárech s Viktorií Plzeň. Ani letos 
nebude chybět Cena fanoušků, o jejímž držiteli 
v únoru rozhodlo hlasování široké veřejnosti. 

Vyhlášení vítězů jednotlivých kategorií se 
uskuteční na galavečeru 19. března Příbrami. 
Níže přinášíme přehled nominací.
CENA MASTERS (50+)
Pavel Bartl (SK Sporting Příbram)

CENA MOTORSPORTU
David Fabián (motorsport)
Jan Černý (RSVision)
Martin Macík jr. (MM Technology)
Josef Peták (Rally Příbram)
HANDICAPOVANÝ SPORTOVEC
Jan Tománek (SK Tri klub Příbram)
NEJLEPŠÍ JUNIOR ROKU
Adam Vítámvás (VK Trox Příbram)
Anna Fialová (SK Sporting Příbram)
David Fabián (motorsport)
Vojtěch Klasna (HC Baník Příbram)
NEJLEPŠÍ ODCHOVANEC / KRAJÁNEK
Jakub Marek (AC Domažlice / SK Sporting)
Pavel Čajan (HC Litvínov / HC Baník Příbram)
David Eliáš (SK Tri klub Příbram / SK NMNM)
Martin Jedlička (Viktoria Plzeň / FK Příbram)
NEJLEPŠÍ SPORTOVEC – JEDNOTLIVEC
Josef Hasman (HC Baník Příbram)
Tereza Bodnárová (Judo Příbram)
Martin Melichar (FK Příbram)
Tomáš Jeník (SK Spartak Příbram)
NEJLEPŠÍ SPORTOVNÍ KOLEKTIV DOSPĚLÝCH
Partyzan Příbram
HC Příbram ženy
HC Baník Příbram (A tým)
Příbram Bobcats – ženy
Orel Dobříš (senior step tým Aerobik studio)
SK Spartak Příbram (A tým)
NEJLEPŠÍ SPORTOVNÍ KOLEKTIV MLÁDEŽE
SKA Oxygen Příbram (Kadet step)
SKA Oxygen Příbram (Junior step)
VK Trox Příbram (VK Trox Příbram U16)
TJ Spartak Příbram – házená (Starší žákyně)

TJ Baník Příbram – dívky 
SK Sporting Příbram (Vocílka, Zápotocký a další; 
štafeta 4 × 200 m)
Příbram Bobcats (Příbram Bobcats – U18)
Orel Dobříš (junior step tým Aerobik studio)
FK Příbram (U17)
SK Spartak Příbram (SK Spartak Příbram U13)
BiosFit (Malkusová, Hrdinová, Okénková; Trio 
Youth U15)
NEJLEPŠÍ TRENÉR
Daniela Kvídová, Lucie Starková (Oxygen)
Roman Ostrýž (VK Trox Příbram)
Radek Bělohlav (HC Baník – A tým mužů)
Bohuslav Rom (Příbram Bobcats)
A. Kočí, T. Wágner (FK Příbram U17 a U19)
SPORTOVNÍ TALENT ROKU
Marek Urban (Plavecký klub Příbram)
Ella Smíšková (TJ Baník Příbram – volejbal)
Vojtěch Vocílka (SK Sporting Příbram)
Viktorie Křivová (Bruslařský klub Příbram)
Adéla Matoušová (AC Sparta Praha / FK Příbram)
Terezie Guttenbergová (Gymnastika Dobříš)
Adéla Křenková (HC Baník Příbram)
Marek Malátek (Plavecký klub Příbram)
Ludmila Ortmanová (Judo Příbram)
Natálie Štrofová (MS Bike Academy Racing)
Dominik Šebík (TK Roja Příbram)
David Suchý (Pankration Gym)

S Jan Hadraba
sportovní manažer města

Kdo je favorit ankety Sportovec Příbramska
Letošní ročník ankety Sportovec Příbramska přináší několik novinek v oblasti vyhlašovaných kategorií. Vysoký počet kvalitních 
výkonů a široká konkurence vedly organizační výbor k rozhodnutí tuto oblast nově strukturovat a doplnit o samostatné kategorie 
Masters 50+ a Cena motorsportu.

Čepobití z nám. T. G. Masaryka. �Foto: město Příbram
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Prodej úsporného RD v  Příbrami V  – Zdaboři.  
Pozemek 1338 m2. Dispozice 7+1, garáž. 
ENB: C� Cena: 12,9 mil. Kč.

Pronájem výrobních prostor cca 350 m2 pekárny 
a cukrárny v Příbrami I včetně vybavení. 

Cena: 25 tis. Kč/měsíc + služby

Podej zahrady, parcely celkem 707 m2 + podíl 
na cestě 50 m2 v Příbrami na Březových Horách 
u ul. Kozičínská. 

Cena: 2,1 mil. Kč

Prodej statku i  s  rybníkem v  jižních Čechách,  
Milevsko – Dmýštice. 
ENB: G�  Cena: 4,79 mil. Kč

Svěřte nám i Vy klíče od Vaší nemovitosti a my Vám ji dobře prodáme
Zavolejte, přijedeme…

tel. +420 318 630 850, 602 607 982
Dlouhá 90, Příbram III, druhý dům pod Svatohorskými schody (vchod do dvora)

www.realitypintner.cz, info@realitypintner.cz

Ryze česká rodinná realitní kancelář 
36 let v Příbrami

Tradice – Jistota – Korektnost

Výběr z nabídky:
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ŠKOLSTVÍ

Z Analýzy kapacit základních škol a jejich na-
plněnosti, kterou v roce 2021 zpracoval Odbor 
školství, kultury a sportu a již odbor každoročně 
aktualizuje, vyplývá, že základní školy jsou 
v současné době naplněné v průměru z 93 %. 
Ve staré Příbrami je to z 89 % a na sídlišti z 95 %. 
Nižší naplněnost škol ve staré Příbrami je způ-
sobena nově schváleným zvýšením kapacity ZŠ 
pod Svatou Horou, která má nyní k dispozici celý 
pavilon po bývalém gymnáziu. U mateřských 
škol činí 88 %.

MOŽNÉ SLUČOVÁNÍ MATEŘSKÝCH ŠKOL
Naplněnost škol ale nesouvisí s takzvanou 

„minimální velikostí školy“, ať již mateřské, 
základní nebo střední, tedy s jednou z největších 
změn ve vzdělávací politice státu, která začala 
platit od 1. ledna 2026 spolu s novelou školského 
zákona. Pokud obec zřizuje více než jednu školu, 
bude muset zajistit, aby každá měla alespoň jed-
nou za poslední tři roky počínaje rokem 2026 
k 30. září minimálně 180 dětí nebo žáků. Pokud 
tato podmínka nebude splněna, bude muset zři-
zovatel přistoupit ke slučování škol do větších 
celků s jednotným vedením. Sloučená školská 
zařízení budou moci zůstat ve svých původních 
budovách. Podle Ministerstva školství, mlá-
deže a tělovýchovy (MŠMT) není cílem slučo-
vání ušetřit, ale profesionalizovat a zefektivnit 
správu škol, aby učitelé a ředitelé měli více času 
na kvalitní pedagogickou práci.

Města a obce se připravují na různá řešení 
slučování. Někde v případě nesplnění podmínky 
minimálního počtu žáků uvažují o slučování 
základních škol s mateřskými, jinde o sloučení 

všech zřizovaných základních škol nebo všech 
mateřských škol do jednoho celku apod. Město 
Příbram je zřizovatelem celkem sedmi základ-
ních škol, v nichž se k 30. září 2025 počet za-
psaných žáků pohyboval mezi 483 a 827. Pouze 
jedna škola, jejíž součástí je i mateřská škola, 
měla méně, a to 240. Tento stav je poměrně se-
trvalý, a je tedy předpoklad, že do tří let budou 
všechny příbramské základní školy stále vyhovo-
vat podmínce novely školského zákona.

Jiná situace je u 13 samostatných mateřských 
škol zřizovaných městem Příbram, kde se počet 
zapsaných dětí k 30. září 2025 pohyboval v roz-
mezí mezi 39 a 198. Zde bude pravděpodobně 
zřizovatel muset zvážit nějakou formu sloučení – 
nabízejí se dokonce nejméně čtyři možné varian- 
ty. V této fázi by však bylo předčasné předjímat 
konkrétní řešení. Rozhodování zastupitelstva 
města Příbram někdy v zimě nebo na jaře 2029 
bude nutně předcházet široká diskuse včetně 
vyhodnocení všech možných dopadů a výhod. 
Do rozhodování vstoupí v té době jistě i meto-
diky vydané MŠMT.

ŠKOLY BUDOU MÍT DOSTATEK KAPACIT 
I V BUDOUCNOSTI

Další otázkou je, zda budou školy do budoucna 
absorbovat možné nárůsty žáků, např. z osad či 
obcí, jež se v posledních letech významně roz-
víjely. Přestože ZŠ Jiráskovy sady a ZŠ Březové 
Hory vykazují téměř absolutní vyčerpání kapa-
city a ostatní základní školy, kromě ZŠ pod Svatou 
Horou, překračují 90% naplněnost, lze se domní-
vat, že ano. Můžeme totiž očekávat postupné sni-
žování počtu dětí v předškolním i školním věku, 

a to nejen v souvislosti se stávajícím poklesem 
natality, se snižováním počtu obyvatel Příbrami, 
ale také z několika dalších důvodů.

Především zmiňovaná analýza, kterou Odbor 
školství, kultury a sportu průběžně doplňuje 
aktuálními údaji (např. demografickými, ze 
statistických výkazů příbramských škol a škol 
z blízkého regionu, odkud se děti tradičně hlásí 
do příbramských škol), ukazuje na pokles počtu 
žáků ve školách zhruba do roku 2028 asi na úro-
veň roku 2018. Ani v dalších letech přes mírný 
nárůst nedojde k vyčerpání kapacity.

Dalším důvodem jsou výsledky Auditu de-
mografie. Jedná se o demografickou projekci 
obyvatel města Příbram a přilehlých obcí v sou-
vislosti s kapacitami městem zřizovaných škol, 
kterou si město nechalo zpracovat. Audit se týká 
nejen města Příbrami, ale i spádových obcí, ze 
kterých dojíždějí žáci do příbramských škol, a to 
do roku 2030. Zároveň bylo možné porovnat tyto 
výsledky s Analýzou kapacit základních škol a je-
jich naplněnosti. Výstupy obou materiálů spolu 
korespondují, střední varianta prognózy demo-
grafické projekce odpovídá předpokládanému 
vývoji podle analýzy zpracované odborem. 
Prognóza celého regionu při zachování součas-
ných trendů podle střední varianty předpovídá 
stagnaci či mírný pokles počtu dětí v předškol-
ním i školním věku.

NOVÉ KAPACITY POD SVATOU HOROU
Dalším důležitým faktorem je dlouhodobé plá-

nování změn kapacit v rejstříku škol v souladu 
s potřebami města a škol, které vyplynulo z ana-
lýzy a auditu. Zde je nutné zmínit, že tomuto 
procesu velice pomohlo vrácení městské budovy 
Středočeským krajem uvolněné šestiletým gym-
náziem. Proto také mohlo dojít k navýšení kapa-
city ZŠ pod Svatou Horou v rejstříku škol na 770 
žáků, a to od 1. září 2025. Tím dosáhla tato škola 
naplněnost 82 %. To znamená, že v souvislosti se 
spádovostí příbramských základních škol, která 
je vyhláškou města stanovena tak, že každá z na-
šich zřizovaných škol má určen jako spádový ob-
vod území celého města Příbram, bylo dosaženo 
dostatečné kapacitní rezervy pro nadcházející 
mírný nárůst počtu žáků. 

 Samozřejmě nelze v současné době zohlednit 
nepředvídatelné změny, ale nutno připomenout, 
že exodus z Ukrajiny školy a město společně 
zvládly. Na druhou stranu, pokud dojde k před-
pokládanému poklesu počtu žáků, školy se bu-
dou moci nadechnout a např. dále zkvalitňovat 
výuku při budování odborných učeben.

S Zorka Brožíková
komise pro výchovu a vzdělávání

Demografie a příbramské školy: data 
ukazují rezervy i budoucí výzvy
Město Příbram má k dispozici dostatek dat pro rozhodování o budoucí podobě své školské sítě. Analýzy ukazují, že základní 
školy jsou kapacitně stabilní a připravené i na případné výkyvy v počtu žáků. U mateřských škol bude nutné v souvislosti 
s legislativními změnami zvažovat další postup.

Cesty vesmírem i historií

Žáci na Březových Horách se učí v nové dimenzi. Díky úspěšně realizovanému projektu za-
měřenému na modernizaci výuky a finanční podpoře města Příbram pořídila škola sadu brýlí 
pro virtuální realitu. Technologie, která byla dříve doménou spíše počítačových her, se nyní 
stává běžnou součástí hodin.
Cílem projektu bylo zajistit dostatečné technické zázemí tak, aby s moderními technologiemi 
mohl v jednu chvíli pracovat celý třídní kolektiv. „Naším cílem je, aby škola odpovídala náro-
kům 21. století. Díky 3D brýlím mohou žáci prozkoumat lidské tělo zevnitř, navštívit povrch 
Marsu nebo se projít po historických památkách, které už dnes neexistují,“ vysvětlila Ludmila 
Michálková, zodpovědná za realizaci projektu. A dodala: „Názornost je v procesu učení klíčová 
a virtuální realita ji posouvá na zcela novou úroveň.“
Investice do 3D technologií není jen otázkou zatraktivnění výuky, ale především rozvoje 
digitální gramotnosti. Žáci se učí ovládat pokročilá rozhraní a pracovat s digitálním obsahem 
způsobem, který vyžadují moderní rámcové vzdělávací programy.
Projekt by nebylo možné realizovat bez finanční dotace města Příbram. „Velmi si vážíme pod-
pory našeho zřizovatele. Je to jasný signál pro rodiče i veřejnost, že město investuje do budouc-
nosti dětí a kvality místního školství,“ dodal ředitel školy Josef Strejc. Škola plánuje v budoucnu 
technologii využít i při akcích pro veřejnost, jako jsou dny otevřených dveří, kde si virtuální 
realitu budou moci vyzkoušet i rodiče a budoucí žáci.

S Blanka Fúsiková
ZŠ Březové Hory
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VÁŠ KURZ PŮSOBÍ UŽ SAMOTNÝM NÁZVEM 
TROCHU HRAVĚ. CO VÁS PO LETECH 
TECHNICKÉ PRAXE, ŘEDITELOVÁNÍ, 
MUZICÍROVÁNÍ I CESTOVÁNÍ PO SVĚTĚ 
PŘIVEDLO ZPÁTKY K TABULI – TENTOKRÁT 
V ROLI LEKTORA PRO DOSPĚLÉ?

Já se vlastně ani necítím jako lektor v tom kla-
sickém slova smyslu. Spíš jako takový potulný 
vykladač matematiky a fyziky, který se snaží 
lidem přeložit svět kolem nich do srozumitelné 
řeči. Název „kupecké počty“ jsem používal už 
dřív, dneska bych to možná nazval filozofií tech-
nického myšlení. Ale princip zůstává stejný – 
nejde mi o to, aby se někdo naučil vzorečky 
nazpaměť, ale aby pochopil, proč věci fungují 
tak, jak fungují.

Začalo to vlastně úplně nevinně, z obyčejné 
zvědavosti. Třeba otázkou, proč vlastně pla-
chetnice pluje proti větru. Když jsem si to začal 
rozebírat, vzal jsem si fyziku šesté nebo sedmé 
třídy a celou ji přepsal po svém. Ne podle učeb-
nic, ale tak, jak bych to vysvětloval někomu, kdo 
o tom nikdy neslyšel. Postupně z toho vznikl 
systém, který používám dodnes.

Když člověk pochopí rozdíl mezi praporem, 
padákem a profilem, tak najednou ví, jak fun-
guje plachta. A ve chvíli, kdy tohle pochopí, 
přestane to být magie. Je to stejné jako u auta 
– nemusíte znát konstrukci motoru, ale když 
víte, k čemu je plyn, brzda a spojka, dokážete 
jet. A o to mi jde i v těchto kurzech.

NA ČEM STOJÍ VÁŠ PŘÍSTUP K VÝUCE?
Základem jsou pro mě tři jednoduchá slova: 

pozorovat, přemýšlet, počítat. Nemusí to jít 
vždycky přesně v tomhle pořadí, ale všechna 
tři jsou důležitá. Spousta lidí má z matematiky 
a fyziky strach ne proto, že by byly složité, ale 
proto, že jim je někdo kdysi vysvětloval špatně 
– nebo vůbec.

Já se snažím začínat u reality. U věcí, které 
lidé zažívají každý den. Když jedete rychle 

do zatáčky a nedržíte se, velmi dobře víte, co je 
odstředivá síla, i když ten pojem neznáte. Když 
se převrátí vozík s  míchačkou nebo kolečko 
na stavbě, je to totéž. Člověk to cítí v těle, ale 
ve škole se mu to často nikdy nespojí s tím, co 
má napsané v sešitě.

Vzorečky nejsou zakázané, ale nejsou cílem. 
Jsou jen jazykem, kterým se to dá přesně popsat. 
Kdo chce, může si je dopočítat. Kdo nechce, 
tomu stačí pochopení principu. A to je podle 
mě naprosto v pořádku.

CO SI PODLE VÁS ÚČASTNÍCI KURZU 
SKUTEČNĚ ODNESOU?

Hlavně pocit jistoty a klidu. Že se čísel nemusí 
bát. Že když stojí v obchodě a koukají na ce-
novku, tak vědí, co znamená kilogram, gram, 
litr nebo decilitr. To jsou přece kupecké počty 
v tom nejčistším smyslu slova – věci, které po-
užíváme dnes a denně, jen si je často neuvědo-
mujeme. Hodně lidí si během kurzu uvědomí, že 
už vlastně spoustu věcí ví. Jen je nikdy neměli 
možnost si je poskládat dohromady a pojme-
novat. Najednou zjistí, že matematika není ne-
přítel, ale nástroj. Něco, co jim může pomoci se 
rozhodovat, orientovat se, chápat souvislosti. 
A to je možná ten největší přínos – změna vztahu 
k přemýšlení. Ne že všechno spočítají, ale že se 
nad věcmi začnou zastavovat a ptát se „proč“. 
V podstatě z lidí jen vydoluju, co už dávno vědí. 

MÁTE ZKUŠENOSTI Z TECHNICKÉHO 
PROSTŘEDÍ, UČILIŠTĚ I WALDORFSKÉ ŠKOLY. 
CO Z TĚCHTO RŮZNÝCH SVĚTŮ DNES PŘI 
VÝUCE VYUŽÍVÁTE NEJVÍC?

Jednoznačně svobodu a důvěru. A taky re-
spekt k tomu, že každý má jiné tempo a jiný 
způsob chápání. S  dětmi pracuji v  podstatě 
celý život – od vodáckých kroužků přes stanici 
mladých techniků až po školství po revoluci. 
A za tu dobu jsem viděl spoustu dětí, které byly 
označené jako „slabé“, ale když se jim někdo 

skutečně věnoval, skončily klidně i na vysoké 
škole. Ve waldorfské škole jsem měl výhodu 
v tom, že mi nikdo do výuky nemluvil. Měl jsem 
prostor učit po svém. A když má učitel prostor, 
může si dovolit jít víc do hloubky, víc do praxe, 
víc do příběhu. Nemusí honit osnovy, ale může 
rozvíjet myšlení. Tohle se snažím přenášet 
i do práce s dospělými. Neříkat „tohle musíte“, 
ale „pojďme se na to společně podívat“.

JAK KONKRÉTNĚ TO V KURZU VYPADÁ?
Většinou začínáme úplně obyčejnou otázkou 

nebo situací. Třeba proč je výhodnější koupit 
větší balení, nebo jak poznat, jestli se mi vyplatí 
určitá nabídka. Od toho se pak postupně dostá-
váme k číslům, poměrům, odhadům. Nejde o to, 
aby si lidé psali do sešitu příklady. Spíš si poví-
dáme, kreslíme si jednoduché náčrty, zkoušíme 
si věci představit. Když si člověk něco dokáže 
představit, už je to napůl pochopené.

DALŠÍ KURZ SE KONÁ 27. ÚNORA 
V KNIHOVNĚ, JEN PÁR DNÍ PO VYDÁNÍ 
TOHOTO ČÍSLA. PLÁNUJETE POKRAČOVÁNÍ?

Rád bych, rozhodně ano. Mám připravených 
spoustu témat – krátké texty, jeden problém 
na jednu stránku. Takové drobné myšlenkové 
úkoly, nad kterými se dá přemýšlet, povídat si 
o nich a klidně se k nim vracet. Ideální by pro 
mě bylo, kdyby se lidé scházeli pravidelně, třeba 
jednou za měsíc. Ne jako klasický kurz, ale jako 
setkání. A mám i jednu zásadu, které se držím 
dlouhodobě – nechci vybírat vstupné, ale vý-
stupné. Každý přispěje podle toho, jak uzná 
za vhodné. Každá věc má svou hodnotu, ale ne-
měla by být překážkou, aby někdo vůbec přišel.

MOHOU SE NA VÁS LIDÉ OBRACET I OSOBNĚ, 
NAPŘÍKLAD KVŮLI DOUČOVÁNÍ?

Ano, mohou, mám e-mail ucieli@email.cz. Ale 
je dobré říct rovnou, že nedělám klasické „při-
pravím vás na přijímačky“. To dělají jiní a dělají 
to dobře. Já se snažím o něco jiného – pomoct 
lidem pochopit souvislosti. Když člověk pochopí 
základ, často zjistí, že už žádné intenzivní doučo-
vání vlastně nepotřebuje.

MATEMATIKA A FYZIKA ZÁSADNĚ OVLIVŇUJÍ 
NÁŠ KAŽDODENNÍ ŽIVOT. PROČ JSOU PODLE 
VÁS TAK NEPOPULÁRNÍ?

Protože se často učí odtržené od reality. Děti 
se biflují vzorce, ale nikdo jim neřekne, kde se 
s tím setkají v běžném životě. A když pak nevidí 
smysl, ztratí motivaci. K tomu se přidává dnešní 
svět plný rozptýlení – mobily, obrazovky, rychlé 
podněty. Přemýšlení bolí, klikání je jednodušší. 
Přitom základy jsou strašně jednoduché. Když 
víte, že „kilo“ znamená tisíc, tak už rozumíte 
kilometrům, kilogramům i cenám v obchodě.

S Stanislav D. Břeň

Z lidí vydoluju, co už vlastně vědí
„Necítím se jako lektor. Spíš jako potulný vykladač matematiky a fyziky,“ říká Karel Eliáš, který prostřednictvím kurzů v Knihovně 
Jana Drdy nabízí pomoc s pochopením matematiky. Svůj kurz nazval „Učí Eli: Kupecké počty“.

Karel Eliáš říká, že základy matematiky i fyziky může pochopit úplně každý. � Foto: Stanislav D. Břeň



VAŠE ŠKOLA CHYSTÁ OTEVŘENÍ 
LOGOPEDICKÉ TŘÍDY. CO BYLO HLAVNÍM 
IMPULZEM K TOMUTO KROKU?

Dlouhodobě vnímáme, že přibývá dětí, které 
potřebují cílenou podporu v oblasti řeči a komu-
nikace. Rodiče se na nás obracejí s dotazy, kde 
mohou najít odbornou a zároveň citlivou pomoc 
už v předškolním věku. Otevření logopedické 
třídy vnímáme jako přirozenou reakci na tuto 
potřebu a zároveň jako možnost nabídnout dě-
tem v regionu lepší start do dalšího vzdělávání.

KDY TŘÍDA ZAHÁJÍ PROVOZ A V ČEM JE 
VÝJIMEČNÁ?

Logopedickou třídu plánujeme otevřít od škol-
ního roku 2026/2027. Výjimečná je tím, že pů-
jde o první logopedickou třídu v Příbrami. Dětem 
nabídne nadstandardní péči v menším kolektivu, 
konkrétně pro 10 až 14 dětí, což umožňuje indi-
viduální přístup a klidné prostředí.

PRO JAKÉ DĚTI JE LOGOPEDICKÁ TŘÍDA 
URČENA?

Je určena dětem s různými formami naru-
šené komunikační schopnosti. Patří sem napří-
klad děti s opožděným vývojem řeči, těžšími 
formami dyslálie, tedy špatnou výslovností 
hlásek, děti s vývojovou dysfázií, se zadrhá-
váním v  řeči, koktavostí nebo huhňavostí. 
Třída je vhodná také pro děti se sluchovými 
obtížemi nebo pro děti, které vyrůstají ve ztí-
ženém jazykovém prostředí, například u dětí 
jiné národnosti.

JAK PROBÍHÁ PŘIJÍMÁNÍ DĚTÍ DO TÉTO 
TŘÍDY?

Děti jsou přijímány na základě žádosti rodičů 
a doporučení školského poradenského zařízení, 
případně logopeda. Každý případ je posuzován 
individuálně tak, aby byla zajištěna skutečná 
potřeba logopedické péče.

JAK KONKRÉTNĚ FUNGUJE VÝUKA A PÉČE 
V LOGOPEDICKÉ TŘÍDĚ?

Každé dítě má vypracovaný individuální plán, 
který vychází z doporučení logopeda nebo pe-
dagogicko-psychologické poradny. Součástí je 
i logopedický sešit, ve kterém mají rodiče přehled 
o cvičeních a mohou s dítětem pravidelně procvičo-
vat i doma. Rozvoj řeči probíhá během celého dne, 
nejen při cílených cvičeních, ale i při hře, pohybu, 
zpěvu nebo výtvarných a dramatických aktivitách.

KDO ODBORNĚ ZAJIŠŤUJE LOGOPEDICKOU 
PÉČI?

Garantem logopedické třídy je logopedka 
Barbora Kučerová, která do  mateřské školy 
pravidelně dochází. Spolupracuje s učitelkami 
a zároveň konzultuje postupy i s rodiči, aby byla 
péče o děti jednotná a smysluplná.

PROBÍHÁ V LOGOPEDICKÉ TŘÍDĚ TAKÉ 
PŘÍPRAVA NA ZÁKLADNÍ ŠKOLU?

Ano, příprava na vstup do základní školy je 
stejná jako v běžné předškolní třídě. Rozdíl je 
v tom, že větší důraz klademe na rozvoj řeči, 
porozumění, gramatickou správnost a schop-
nost komunikovat. Cílem je, aby dítě odcházelo 
do školy sebevědomější a lépe připravené.

NĚKTEŘÍ RODIČE MOHOU MÍT OBAVY ZE 
ZAŘAZENÍ DÍTĚTE DO SPECIÁLNÍ TŘÍDY…

Zařazení do logopedické třídy rozhodně není 
známkou selhání. Naopak jde o včasnou a cíle-
nou pomoc, která dítěti může výrazně usnadnit 
další vzdělávání i běžnou komunikaci. Nejedná 
se o žádné „zvláštní“ třídy, jak se někdy mylně 
říká. Děti jsou vzdělávány v menším kolektivu, 
s respektem k jejich tempu a potřebám.

JE MOŽNÉ, ABY SE DÍTĚ Z LOGOPEDICKÉ 
TŘÍDY POZDĚJI VRÁTILO DO BĚŽNÉ TŘÍDY 
MATEŘSKÉ ŠKOLY?

Ano, zařazení do logopedické třídy není tr-
valé. Jakmile se řečové dovednosti dítěte zlepší 
a bude na to připravené, může přejít do běžné 
třídy. O dalším postupu se vždy rozhoduje in-
dividuálně ve spolupráci s rodiči a na základě 
doporučení odborníků.

CO POVAŽUJETE ZA HLAVNÍ PŘÍNOS 
LOGOPEDICKÉ TŘÍDY PRO DĚTI?

Nejde jen o správnou výslovnost. Děti se učí lépe 
porozumět řeči, vyjadřovat své myšlenky, potřeby 
i pocity, naslouchat druhým a posilovat své sebe-
vědomí v komunikaci. Dáváme jim čas, prostor 
a důvěru, aby se naučily mluvit s radostí a bez obav.

S Stanislav D. Břeň
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ŠKOLSTVÍ

Nová logopedická třída pomůže dětem 
s řečí už v předškolním věku
Mateřská škola Klubíčko v Příbrami otevře od školního roku 2026/2027 logopedickou třídu pro děti s narušeným vývojem řeči. 
Jde o první zařízení tohoto typu v Příbrami. „Nejedná se o žádné ‚zvláštní‘ třídy, jak se někdy mylně říká. Děti jsou vzdělávány 
v menším kolektivu, s respektem k jejich tempu a potřebám,“ říká ředitelka školky Alena Švejnohová.

Ředitelka MŠ Klubíčko Alena Švejnohová.� Foto: MŠ Klubíčko
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Město má již několik let dokument Generel do-
pravy, resp. Generel pěší dopravy. Velmi detailně 
se zabývá různými dopravními režimy v Pří-
brami, analyzuje problémy a navrhuje řešení. 
Mimo jiné se v něm píše: „I přes to, že pěší a cyk-
listická doprava jsou často opomíjené, jsou velmi 
důležitou součástí dopravního systému města. 
Ve městě je tento způsob dopravy žádoucí, protože 
zabírá, na rozdíl od automobilové dopravy, méně 
dopravního prostoru, dopravně zklidňuje a oži-
vuje město. Obyvatelé využívající tyto způsoby 
dopravy provádějí zdravý a aktivní pohyb a také 
podporují lokální ekonomiku, cestovní ruch a tím 
zvyšují prosperitu města, případně regionu.“ 
V úvodní části se také hodnotí, jak jsou na tom 
chodci nebo cyklisté ve vztahu k automobilům: 
„Na mnoha místech ve městě jsou chodci a cyk-
listé utlačováni automobily a jejich veřejný pro-
stor je velmi omezen.“ Podle autorů dokumentu 
ze společnosti HaskoningDHV Czech Republic je 
třeba jim „vrátit tento prostor na úkor dynamické 
i statické dopravy. Rozvojem ploch určených pě-
ším a cyklistům se radikálně zvýší atraktivita ve-
řejného prostoru a také se zvýší pozitivní pocit 
jeho uživatelů.“ Materiál mj. detailně popisuje, 
kde jsou v Příbrami chybějící chodníky (prib-
ram.eu/files/post/100282/14_Chybejici_chod-
niky.pdf) nebo propojení (pribram.eu/files/
post/100282/15_Chybejici_propojeni.pdf). 
Celý generel je na webu města pribram.eu nebo 
pod zkratkou 1url.cz/reMDq.

CO BRÁNÍ RYCHLEJŠÍ VÝSTAVBĚ A OPRAVÁM
Některá problematická místa se od vzniku 

generelu podařilo odstranit, mnohá další 
na změnu teprve čekají. Jak vysvětluje Josef 
Vomáčka, referent pro pozemní komunikace 
z Odboru investic a rozvoje města Městského 
úřadu Příbram, opravy a rekonstrukce chod-
níků jsou řešeny postupně. Záleží na vážnosti 
poškození a technickém stavu chodníku, vý-
znamu komunikace, tedy napojení na  infra-
strukturu, služby a úřady a také na finančních 
kapacitách městské pokladny. „Většinu akcí 
provádějí zhotovitelé, kteří projdou výběrovým 
řízením na veřejnou zakázku. Protože se jedná 
o opravy a údržbové práce, nepodléhají řízení 
o povolení záměru stavby, nicméně ani nám se 
nevyhýbají problémy,“ přiznává Josef Vomáčka. 
K technickým překážkám patří nezaznamenané 
inženýrské sítě, zaasfaltované kanály a uzávěry 
nebo kanalizační vpusti. Řešení se podle úřed-
níka podaří najít vždy, důsledkem jsou ale ča-
sové průtahy s dokončením projektů. Dodejme, 
že standardní údržbu a dílčí opravy chodníků 
provádějí Technické služby města Příbrami. 

V letošním roce komplikace umocní 30. Se-
tkání hornických měst a současně 19. ročník 
Evropského dne horníků a hutníků, které se 
uskuteční v červnu. Podle Vladimíra Karpíška 

akci navštíví přes tisíc lidí, což ovlivní i připravo-
vané stavební práce. „Opravy budeme plánovat 
v předstihu, aby nedošlo ke kolizi vzhledem k or-
ganizaci průvodu a programu celé akce,“ avizuje 
místostarosta.

O investičních plánech a výraznějších opra-
vách pro nadcházející roky, které se týkají mj. 
chodníků, informoval únorový Kahan. Připo-
meňme některé akce: aktuálně pokračuje roz-
sáhlá revitalizace Jiráskových sadů, kde dojde 
mj. k obnově povrchů (vloni byl již upraven pro-
stor před tzv. Drakovnou). Finance mají směřovat 
do chodníků v ulici Ke Stadionu (2027), na hřbi-
tově (2026, 2027) či nové komunikace pro pěší 
k obci Podlesí (2028). Podle 1. místostarosty 
Vladimíra Karpíška by letos mělo dojít k menším 
opravám rovněž v ulicích Pražská, Zahradnická, 
Potoční (jen opravy v těchto třech ulicích budou 
za 3,5 milionu korun), Blatenská, Táborská, Rie-
grova či na Nádvoří Msgre. Korejse. Plánuje se 
i vydláždění cesty ve Svatohorské aleji. 

Nové nebo staronové metry chodníků při-
bývají pravidelně při revitalizaci některých 
vnitrobloků (poslední např. Jana Drdy nebo 
Gen. Kholla). Chystá se rekonstrukce vnitrob-
loku v lokalitě Čertův pahorek. Stejně tak se sta-
vějí nové či renovují chodníky při kompletních 
rekonstrukcích ulic nebo výstavbě kanalizace 
(v posledních letech např. v Balonce, Na Leštině, 
v Kozičíně, v Prokopské). Chodníky se obnovují 
také při rekonstrukcích náměstí. Aktuálně je nej-
blíže přestavba náměstí J. A. Alise na Březových 
Horách (zde byla již vloni rekonstruována vnější 
část chodníku ve vlastnictví města u kostela 
sv. Vojtěcha). 

POHLEDEM OSADNÍCH VÝBORŮ
O potřebě chodníků nebo jejich oprav v jed-

notlivých částech města mají detailní informace 
osadní výbory. Redakce Kahanu oslovila některé 
zástupce s žádostí o vyjádření. „Chodník není ani 
levý, ani pravý. Tak zní dnes už okřídlená věta 
komunální politiky. Kdykoli se nějaká investice 
nepovede nebo je veřejností hůře pochopena, vzá-
pětí zaznívá povzdech, kolik chodníků se za ty 
promarněné peníze mohlo postavit. Není proto 
divu, že se chodníky stávají univerzální politickou 
berličkou,“ říká předsedkyně OV Březové Hory 
Alena Smejkalová. Zároveň dodává, že chodníky 
lidé berou jako samozřejmost, které si moc ne-
váží: „Bez rozpaků na nich parkují – i v ulicích, 
kde je to s ohledem na bezpečnost chodců zjevně 
nevhodné, jak lze dlouhodobě pozorovat napří-
klad v Rožmitálské či Mariánské.“ Za důležité 
nepovažuje počet opravených metrů, ale pro-
myšlenou koncepci a jasně stanovené priority. 

OV Březové Hory o plánovaných rekonstruk-
cích chodníků s  vedením města pravidelně 
jedná. Na podnět výboru byl opraven chodník 
v Kladenské ulici včetně opěrné zdi. V letošním 

roce by se měla uskutečnit provizorní oprava 
chodníků na náměstí J. A. Alise, rekonstrukce 
pěšího úseku Pod Struhami (ke kolejím hornic-
kého vláčku) či oprava chodníku v ulici Na Pa-
horku. „Věříme, že v  příštím roce dojde také 
k  vybudování dlouho plánovaného chodníku 
v pro pěší nebezpečné ulici Ke Stadionu. Kromě 
samotných chodníků považujeme za klíčové téma 
prostupnosti území pro pěší obecně, zejména 
s ohledem na děti, a proto jsme iniciovali vznik 
místa pro přecházení v křížení ulic Pod Haldou 
a Mariánská,“ pokračuje Alena Smejkalová. Spo-
lupráci s městem hodnotí v tomto směru jako 
velmi vstřícnou, méně spokojení jsou místní 
s rychlostí stavebních či opravných prací a někdy 
také jejich nedostatečnou kvalitou. 

Situaci v osadách, které sice spadají pod město 
Příbram, ale nejsou s ním fyzicky spojeny, při-
bližuje Petr Pazderka z OV Lazec: „V odlehlejších 
částech Příbrami, jako jsou Lazec, Orlov nebo Ko-
zičín, je otázka chodníků velmi ošemetná. Chybí 
propojení s městem. Maminky s kočárky a děti 
na cestě do škol musí kličkovat společně s auty, 
což není zrovna bezpečné a komfortní.“ Ani au-
tobusové spojení do těchto oblastí není podle 
Petra Pazderky ideální. „Pokud chceme odlehčit 
centru Příbrami od aut, pak je infrastruktura pro 
pěší velmi důležitá,“ zdůrazňuje předseda. 

OV Zdaboř a další zdabořské organizace usilují 
od roku 2016 o vybudování chodníku ve Zdaboř-
ské ulici, konkrétně na její pravé straně ve směru 
od Březnice do centra. Jak popisuje předseda OV 
Zdaboř Tomáš Plechatý, byla výstavba několikrát 
schválena, a poté zrušena. „Kvůli policii je aktuál- 
ně zamítnuta. Do výstavby se nechce ani městu, 
které začalo výrazněji šetřit. Komplikované jsou 
také majetkoprávní vztahy a potenciálně zřizo-
vané výjezdy z areálů jednotlivých firem,“ vysvět-
luje Tomáš Plechatý. OV má ale zájem v projektu 
pokračovat a iniciovat jeho dokončení. Týká se 
totiž také instalace chybějícího osvětlení v blíz-
kosti přechodu pro chodce u zdejší restaurace 
U Pletánků. Mimo jiné by se – např. v souvislosti 

Proč se chodníky v Příbrami opravují 
pomaleji, než by lidé chtěli
Chodníky jsou tématem, které většinou jitří veřejnou diskusi. Každý zná místo, které by se mělo opravit nebo kde by měl stát 
chodník nový. V další rubrice Proč jsme vybraným aktérům položili otázku: Daří se městu stavět nebo rekonstruovat chodníky 
v Příbrami a jaké jsou největší překážky při výstavbě nových nebo opravách těch stávajících? 

Vyšlo v předchozích číslech

1/2026: Dopravíme se v Příbrami a okolí 
pohodlně i jinak než autem?
12/2025: Bezdomovectví a problematické 
chování: je řešitelné?
11/2025: Proč (ne)stavět na  Fantově 
louce?
10/2025: Potkani a holubi: proč zůstávají 
nejpočetnějšími obyvateli Příbrami
7–8/2025: Proč je malý zájem o parkovací 
dům
6/2025: Proč v centru ubývají menší ob-
chody
Více v archivu na kahan.pribram



s probíhající bytovou výstavbou – měly dočkat 
oprav i další komunikace ve Zdaboři. „Jak nás in-
formoval místostarosta města Miroslav Peterka, 
na jaře 2026 by měly být rekonstruovány chod-
níky v Blatenské a Táborské ulici. V částech Tábor-
ské, kde se staví nové bytové domy, musí chodníky 
a komunikace uvést do původního stavu investor,“ 
doplňuje Tomáš Plechatý.

ROZLÁMANÉ A BEZ ELEGANCE
„Nemohu tvrdit, že znám situaci a stav chod-

níků detailně v celém městě. Vím ale, jak vypa-
dají chodníky tam, kde se nejvíc pohybuji, což 
je zejména od Nové Hospody přes ulici Žižkova 
či po staré Příbrami,“ konstatuje předsedkyně 
OV Nová Hospoda Eva Kyseláková a pokračuje: 
„Na Nové Hospodě chodníky až na malé výjimky 
nejsou. Ulice jsou tu úzké, dvě hlavní průjezdné 
ulice mají starý, mnohokrát záplatovaný asfal-
tový povrch bez obrubníků, okraje asfaltu jsou 
na mnoha místech rozlámané od vyhýbajících 
se aut. Zamýšlená revitalizace povrchu obou 
ulic, při níž se měly řešit i chodníky, je odložena 
na neurčito.“ 

Zástupkyně OV popisuje i stav v ulici Žiž-
kova se dvěma protilehlými autobusovými 
zastávkami, kterou lemují asfaltové chodníky. 
Ve směru ven z Příbrami má úzký chodník u za-
stávky rozlámaný asfalt, pod stříškou se tvoří 
při dešti louže a podle Evy Kyselákové si pak 
cestující nemají kam stoupnout. Nelíbí se jí ani 

zbytky kovových trubek, které zůstaly po odříz-
nutí původního stojanu s označením zastávky 
a jež představují nebezpečí zejména ve tmě. 
„Od benzinové pumpy pak po pravé straně po-
kračuje směrem do města starý asfaltový, místy 
poškozený chodník s kamennými obrubníky, bez 
nájezdů pro vozíčkáře nebo kočárky. Ostudou 
Příbrami je podle mě i chodník po levé straně 
třídy Kpt. Olesinského mezi světelnými křižo-
vatkami Jinecká a Jiráskovy sady,“ stěžuje si 
dále předsedkyně. 

Pro Evu Kyselákovou jsou chodníky v Pří-
brami osobní téma. Jejich stav s  asfaltovým 
povrchem porovnává s chodníky ve Znojmě, 
odkud pochází a které je co do počtu obyvatel 
podobně velké: „Co je ovšem nesrovnatelné, je 
stav chodníků. Většina chodníků ve Znojmě je 
pokryta dlažbou, a to jak z drobných kamenných 
kostek, které místy tvoří i dvoubarevné vzory, 
tak i  keramickými a  kamennými dlaždicemi 
a zámkovou dlažbou. Nejfrekventovanější ulice 
u radniční věže, která je stejně jako naše Pražská 
pěší zónou a je zde ve vymezeném čase povolen 
vjezd například vozidel zásobování, je po celé 
šíři pokryta elegantní, šikmo položenou dlaž-
bou z přírodního hlazeného kamene. Poměrně 
velké bloky k sobě těsně přiléhají, takže nehrozí 
zakopnutí ani zapadnutí podpatku. Dlažba do-
dává celé ulici luxusní vzhled.“ 

Eva Kyseláková zmiňuje i Pražskou ulici, kte-
rou také nepovažuje za dokonalou, protože jsou 

mnohé dlaždice na chodnících rozlámané nebo 
nestabilní. Vadí jí i dlažební kostky na vozovce 
s velkými mezerami. „Špatně se po nich chodí 
i ve sportovní obuvi, natož v lodičkách. V meze-
rách je spousta nečistot a nedopalků od cigaret, 
což není dobrá vizitka naší hlavní ulice ani Tech-
nických služeb,“ kritizuje předsedkyně. Asfalt 
jako nejčastěji využívaný povrchový materiál 
považuje za rychlejší a levnější. Zároveň opo-
nuje, že městu příliš nesluší, a to navíc v přípa-
dech, kdy je pro různé potřeby nutné jej rozřezat 
a následně nově „dolepit“. 

Předsedkyně OV Nová Hospoda si všímá ak-
tivit v okolních obcích (např. v Dubně, Dlouhé 
Lhotě a  Narysově), které podle ní v  oblasti 
správy chodníků předčily město. „Vzorem 
by mohlo být i Třebsko, kde mají krásné nové, 
drobnými kostkami vydlážděné chodníky, na kte-
rých se pracovalo i o víkendech. Domnívám se, 
že by naše město mělo věnovat inovaci chodníků 
zvýšenou pozornost. Všímají si jich nejen stálí 
obyvatelé, ale i návštěvníci. Je to, jako kdybyste 
přišli na návštěvu k někomu, kdo má v bytě špi-
navou podlahu s potrhaným kobercem. Kytička 
na stole už ten špatný dojem nespraví,“ doplňuje 
Eva Kyseláková.

S Stanislav D. Břeň
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Když se ohlédneme za uplynulými deseti lety 
CHKO Brdy, můžeme konstatovat, že z hlediska 
návštěvnického došlo k naplnění našeho zá-
kladního koncepčního dokumentu pro práci 
s  veřejností – Interpretačního plánu CHKO 
Brdy. V CHKO Brdy dnes máme k dispozici asi 
250 km značených turistických tras pro pěší 
a 195 km cyklotras. Daří se území udržovat bez 
staveb, veřejných komunikací a s jen minimální 
infrastrukturou. Nové parkovací plochy, stra-
vování a ubytování vznikají výhradně v obcích 
a za hranicemi CHKO nebo jejích okrajových 
částech.

Od roku 2016 spravujeme webové stránky 
území a facebookový profil. Profil CHKO Brdy 
sleduje dnes více než 12 000 lidí a ročně zde 
přibývá kolem stovky příspěvků. Díky pravi-
delnému obsahu se daří udržovat vysoký zá-
jem a posilovat povědomí o chráněné krajinné 
oblasti.

Vytvořili jsme čtyři nové naučné stezky – 
Okolím Padrťských rybníků, Jordán, Tok 
a Tajuplnými lesy Arcibiskupství pražského 
ke Třemšínu. Snažíme se jejich podobou při-
spívat k nezastavěnosti Brd infrastrukturou, 
a tak informace najdete zpravidla na malých 
gravírovaných kovových panelech umístěných 
na místních kamenech. 

V srpnu 2023 Vojenské lesy a statky ve spo-
lupráci s  AOPK ČR dokončily návštěvnické 
centrum Dům přírody Brd v areálu loveckého 
zámečku Tři Trubky. Náklady na rekonstrukci 
areálu, vybudování vnitřní i venkovní expozice 
dosáhly 81 milionů korun. Vznik Domu přírody 
Brd byl spolufinancován částkou 69 milionů 
korun z  Operačního programu Životní pro-
středí. Jeho provoz zajišťuje obec Strašice. Ná-
vštěvnické středisko přivítalo v prvních dvou 
letech 40 000 návštěvníků. 

Každoročně pořádáme terénní akce pro 
veřejnost a školy. Některé z nich jsou dnes již 
tradiční, jako např. zoologická vycházka na vo-
jenské cvičiště Bahna, vycházky za sovím hou-
káním nebo pozorování noční oblohy. V roce 
2025 vznikla nová Koncepce práce s návštěv-
nickou veřejností.

UDRŽET VŘESOVIŠTĚ I MOKŘADNÍ LOUKY
CHKO Brdy můžeme z pohledu botaniky roz-

dělit na dva typy území. Jednak jsou tu např. 
kamenné sutě, skalní výchozy či lesy, v nichž 
je 10 let málo na viditelnou změnu. V proti-
kladu k tomu tu máme intenzivně člověkem 
využívané plochy historického vojenského 
prostoru, které se naopak vyvíjejí dynamicky. 
V  souvislosti se vznikem CHKO se rozběhla 
řada sledování a průzkumů, které „obohatily“ 
Brdy o nové druhy a poznatky. Na místech, kde 
po ukončení hospodaření hrozí zánik cenných 
bezlesých stanovišť, provádíme pravidelné 
sledování opatření a zásahů, které mají udržet 
zdejší druhovou bohatost. V tomto ohledu je 
jednou z našich priorit udržování stovek hek-
tarů vřesovišť na dopadových plochách Tok 
a Jordán, která patří k největším v ČR, či péče 
o vlhké a mokřadní louky s porosty kosatce si-
biřského. 

Byly tu opětovně objeveny některé z druhů 
v  Brdech dlouhodobě považovaných za  ne-
zvěstné. Za zmínku stojí hlavně nález velké 
populace (dříve v Brdech uváděné) vzácné or-
chideje horských rašelinných smrčin bradáčku 
srdčitého, několik menších populací taktéž hor-
ského druhu podmáčených smrčin jednokvítku 
velekvětého a menší populace třezalky pěkné, 
nalezené zhruba po sto letech na původní loka-
litě. Přibylo míst, kde nacházíme citlivé druhy 
rašelinišť a podmáčených stanovišť, jako jsou 

rosnatka okrouhlolistá, klikva bahenní nebo 
vranec jedlový. 

Pozornost byla věnována i tzv. nižším rostlinám. 
Mezi lišejníky patří k významným nálezům vzácné 
druhy dutohlávek kamenných sutí (d. horská a d. 
ztmavlá) a mikrolišejníky žijící na kůře stromů 
nebo mrtvém dřevě, na sutích a dalších otevřeněj-
ších místech. Z pohledu mechorostů si můžeme 
cenit druhově bohatých slatinišť a slatinných luk 
(Padrťsko, Pilská, PP Licitanta).

Zajímavé jsou i mykologické nálezy, které se 
kupodivu nesoustředí jen na les. Nejcennějšími 
objevy posledních let jsou v Brdech malé pestro-
barevné houbičky voskovky, čirůvečky a závo-
jenky, rostoucí na rašelinných nebo smilkových 
loučkách (PP Licitanta, Bor, Skelná huť, PR Klo-
bouček). Bylo tu nalezeno kolem 20 druhů hub 
„voskovkových trávníků“ patřící mezi ohrožené 
druhy podle červeného seznamu. Opomenout 
však nemůžeme ani řadu významných druhů 
vázaných na staré lesy a mrtvé dřevo, které byly 
nalezeny v lesních rezervacích v jižních Brdech.

NEJSLAVNĚJŠÍ BOBŘI NA SVĚTĚ
Z pohledu živočichů je CHKO Brdy ostrovem 

klidu v osídlené, a hlavně rušnými silnicemi 
rozčleněné krajině. Není proto divu, že i na poli 
zoologie přišly za uplynulých 10 let v tomto 
území nové objevy. 

Lesy postupně přirozeně znovuobjevily ně-
které velké šelmy. Opakovaně se tu objevují 
mladí jedinci rysa ostrovida při svém hledání 
vlastního teritoria a partnera pro rozmnožo-
vání. K trvalému usazení chybí jen krůček, aby 
se tu potkali ve správnou chvíli. Postupně se 
sem vrátil také vlk obecný. V roce 2023 se nám 
podařilo potvrdit, že tu založili rodinu. Oba tyto 
druhy jako vrcholoví predátoři pomáhají mj. 
regulovat stavy spárkaté zvěře, a přispívají tak 
ke snazší přirozené obnově zdejších lesů.

Klidný prostor CHKO využil ke svému ná-
vratu také bobr evropský. Bobři od  Padrtí 
jsou dnes bez nadsázky nejslavnějšími bobry 
na světě. O jejich prospěšném konání informo-
vala média napříč severní polokoulí. V území, 
kde nejsou omezováni těsnou blízkostí lidských 
sídel, přetvářejí v minulosti meliorovanou kra-
jinu a přirozeně zpomalují odtok vody. Svou 
činností mimoděk vytváří i  vhodné životní 
prostředí pro celou řadu na vodu a mokřady 
vázaných organismů.

Také ptákům se v Brdech daří. Dlouhodobě 
zde vyvádí mladé orel mořský. Brdy jsou jed-
ním z nejvýznamnějších území ve středních 
Čechách pro výskyt lesních sov kulíška nej-
menšího či sýce rousného. V  lesních rezer-
vacích jižních Brd pravidelně hnízdí datlík 
tříprstý. Dlouhodobě sledujeme hnízdění čápů 
černých, které v minulosti proslavila prostřed-
nictvím Africké odysey brdská čápice Kristýna. 

Deset let ostrova horské přírody  
uprostřed Čech
CHKO Brdy slaví letos deset let od svého vyhlášení. Kahan se tomuto tématu věnoval již v lednovém číslu. V tomto vydání 
přinášíme přehledový článek Bohumila Fišera a kolektivu ze Správy CHKO Brdy z Agentury ochrany přírody a krajiny České 
republiky. Zaměřuje se na oblast návštěvnickou, botaniky, fauny, institucionální i finanční.

Dům přírody Brd.� Foto: CHKO Brdy



Krutihlav obecný zde nachází pro něj důležité 
přestárlé ovocné stromy či jiné dřeviny v mís-
tech zaniklých obcích. Vhodnou péčí o louky 
vytváříme příznivé podmínky pro chřástala 
polního a bekasinu otavní. 

Díky koordinaci armádního výcviku s po-
třebami ochrany přírody se nám daří udržovat 
odkryté plochy vojenských cvičišť Felbabka 
a Hrachoviště plné louží. Tím podporujeme 
populace obojživelníků – čolka obecného a vel-
kého, skokana štíhlého či kuňky žlutobřiché. 
Společně s nimi se tu daří i vodním bezobrat-
lým, např. vážkám, ale také korýšům listo-
nohovi letnímu a žábronožce letní. Úpravou 
rybářského hospodaření na rybnících a tvorbou 
tůní na dříve odvodněných lokalitách se oboj-
živelníci vracejí i do těchto pro ně v minulosti 
nehostinných míst. 

Péči věnujeme také potokům. V místech, kde 
byly historicky nevhodně upravené, spolupra-
cujeme na jejich návratu k přírodnímu stavu. 
Tím přispíváme k udržení populací např. vranky 
obecné, mihule potoční či raka kamenáče, 
kterého máme i v logu území. Za uplynulých 
10 let proběhla v území CHKO Brdy celá řada 
zoologických studií se zajímavými výsledky. 
Jmenujme přibližně po 40 letech nález tesaříka 
zavalitého či potvrzení genetické jedinečnosti 
brdských pstruhů obecných.

NOVÉ „MALOPLOŠKY“
Po zrušení Vojenského újezdu Brdy vyvstala 

potřeba zajistit účinnou územní ochranu ně-
kterých menších lokalit, především tam, kde 
nebyly dostatečně pokryty zonací CHKO Brdy. 
Z dřívějších osmi MZCHÚ (Maloplošná zvláště 
chráněná území) na území CHKO jsme zvedli 
počet na 14. Nově přibyly čtyři PP (Přírodní 
památky) – Jindřichova skála, Louky pod 
Palcířem, Vystrkov a Licitanta, a dále dvě PR 
(Přírodní rezervace) – Koníček, Klobouček. 
Nově chráníme širokou paletu dochovaných 
přírodních stanovišť: podmáčené, rašelinné 
a smilkové louky, skalní suti a zachovalé lesní 
porosty, ale i paleontologická naleziště. 

NOVÉ PAMÁTNÉ STROMY
V uplynulých deseti letech jsme v CHKO Brdy 

vyhlásili šest nových památných stromů – Dub 
na Záběhlé 1 – dvoják, Dub na Záběhlé 2, Klen 
na Hrachovišti, Douglaska na Třech Trubkách, 
Dub u Valdeka a Jedle pod Okrouhlíkem. Cel-
kově tak máme chráněno v rámci CHKO Brdy 
osm památných solitérních stromů včetně již 
dříve vyhlášeného Orlovského buku a Teslín-
ského buku. Dále jsme vyhlásili skupinu pa-
mátných stromů Lípy v Míšově (skupina dvou 
lip) a stromořadí Alej na Záběhlé, čítající 76 
vyhlášených jedinců (javory, jasany, jírovce 
a další druhy). 

Jedince, kteří svými charakteristikami 
významně přesahují běžný standard, avšak 
nebyly vyhlášeny za  památné, evidujeme 
ve  veřejně přístupné databázi Stromy v  Br-
dech, jako tzv. Story mapu v prostředí ArcGIS 
(viz stromyvbrdech.nature.cz).

PÉČE O PŘEDMĚTY OCHRANY
Za prvních 10 let existence CHKO Brdy jsme 

na zlepšení a udržení předmětů ochrany roz-
dělili necelých 47,5 milionu korun z dotačních 
prostředků ministerstva životního prostředí. 

Nejvíce prostředků jsme vyčlenili na pod-
poru lučních biotopů pastvou a sečí (asi 18,6 
milionu korun). Není divu, jedná se totiž o nej-
cennější části CHKO Brdy vyžadující pravidel-
nou péči. Každoročně se tak spásá celkem 90 
ha luk na lokalitách Padrtě, Hrachoviště, Felba-
bka (skot) a Vystrkov (ovce a kozy). Tyto louky 
jsou poměrně rozsáhlé, členité a často nerovné 
s roztroušenými dřevinami, takže pastvu jsme 
zvolili jako nejvhodnější péči. Další formou 
péče o luční společenstva je seč, a to převážně 
ruční křovinořezem včetně odklizení vzniklé 
biomasy, nejčasněji z důvodu výrazného pod-
máčení a  nerovného terénu. Takové louky 
najdeme okolo Věšína v  EVL (Evropsky vý-
znamná lokalita) Niva Kotelského potoka, v PP 
Trokavecké louky, na Loukách pod Palcířem, 
u Drahlína v PP Licitanta nebo třeba na Skelné 
Huti. Celková plocha sečí je dnes asi 22 ha.

Zachování bezlesí jsme podpořili i výřezem 
náletových dřevin v celkové sumě 5,6 milionu 
korun. Výřez nejvíce probíhal na Toku a Jor-
dánu, kde zarůstají cenná vřesoviště. Zde bylo 
vyklestěno kolem 38 ha zapojeného porostu 
dřevin. Bohužel se nám nepodařilo najít shodu 
na použití řízeného vypalování jako nejefektiv-
nější, nejpřirozenější, ekonomicky nejvýhod-
nější a díky pyrotechnické zátěži v podstatě 
jediné možné dlouhodobé péči o zdejší spole-
čenstva. Výjimkou zůstává jeden hektar řízeně 
vypáleného vřesového porostu na  Jordánu 
v roce 2016. Výřezy dále proběhly i na dalších 
lokalitách, převážně v oblastech bývalých ves-
nic – Hrachoviště, Kolvín, Felbabka, nebo např. 
v PP Vystrkov či PP Licitanta.

Na podporu lesních stanovišť jsme za 10 let 
trvání CHKO rozdělili 15,2 milionu korun. Pod-
porovali jsme zejména zvyšování podílu sta-
novištně původních dřevin a ochranu výsadeb 
i přirozeného zmlazení před zvěří oplocením. 
V průměru jsme každý rok podpořili výsadby 
20 000 sazenic melioračních a zpevňujících 
dřevin – 15 000 jedlí, 5000 listnatých stromů, 
zejm. dub, buk), 2000 m oplocení a 350 indi-
viduálních ochran.

Z dotačních prostředků jsme v letech 2024 
a 2025 podpořili instalaci ptačích budek a péči 
o ně, dále jsme podpořili sběr odpadků a zpra-
cování vědeckých studií zkoumajících zdejší 
faunu.

Na odbornou arboristickou péči u význam-
ných a památných stromů jsme věnovali celkem 
2,8 milionu korun.

Do vybudování naučných stezek jsme vložili 
téměř 800 000 korun. Na geodetické zaměření 
nebo označení zvláště chráněných území či pa-
mátných stromů podle zákonných požadavků 
včetně tvorby informačních panelů směřovalo 
dalších 1,7 milionu korun.

Úsilí jsme věnovali i  zvýšení zadržování 
vody v krajině a vytvoření biotopů pro vodní 
živočichy prostřednictvím tvorby tůní. Za uply-
nulých 10 let tůně vznikaly jak v lesích (cel-
kově 19 tůní o celkové ploše asi 1275 m2), tak 
na ploše bezlesí (celkově 31 tůní o celkové ploše 
přibližně 1777 m2), přičemž další tůně byly ob-
noveny. Celková hodnota těchto opatření činila 
1,4 milionu korun.

Na  většině z  výše zmíněných opatření 
jsme spolupracovali s  uživateli pozemků, 
a to nejvíce s Vojenskými lesy a statky ČR, se 
společností AP lesnická (dříve Arcibiskup-
ství pražské), s drobnými vlastníky pozemků 
v  CHKO Brdy, neziskovými společnostmi 
a s dalšími partnery podílejícími se na realizaci 
prací v zájmu ochrany přírody. Nelze opome-
nout ani pomoc z řad dobrovolníků, kteří se 
pravidelně zapojují do potřebných činností 
pro zdejší přírodu.

CHKO Brdy by i nadále měla zůstat ostrovem 
horské přírody uprostřed Čech pro rostliny, ži-
vočichy i pro aktivní odpočinek lidí. Zmíněnou 
péči o předměty ochrany bychom chtěli zacho-
vat nadále aspoň ve stejném rozsahu.

S Bohumil Fišer a kolektiv
Správa CHKO Brdy z AOPK ČR

BRDY
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Oslavy 10 let CHKO a plány do budoucna

V rámci oslav 10 let trvání CHKO Brdy je připravena putovní výstava Brdy zblízka i zdálky. 
Na více než 40 velkoformátových fotografiích jsou představeny krásy tohoto chráněného 
území. Výstava započala v Mníšku pod Brdy, letos ji bude možné zhlédnout v Praze, Plzni, 
Jincích, Berouně, Spáleném Poříčí, Strašicích či Dobříši. Doplní ji i besedy s promítáním filmu 
Brdy – ostrov horské přírody uprostřed Čech.
Na výročí se zaměří i program Dne Země v Domě přírody Brd. „Ve spolupráci s obcí Strašice 
vzniká poslední z plánovaných naučných stezek na území CHKO Brdy, a to naučná stezka na Li-
povsko. Plánujeme ji dokončit a otevřít veřejnosti v rámci oslav jubilea,“ uvedl Bohumil Fišer.
Výroční akce vyvrcholí setkáním se starosty podbrdských obcí, zástupci Středočeského a Pl-
zeňského kraje. V následujících letech by měly pokračovat tradiční akce pro veřejnost ve spo-
lupráci s Domem přírody Brd. Návštěvníci se mohou těšit na vycházky za sovím houkáním, 
zoologické vycházky na vojenské cvičiště Bahna, pozorování noční oblohy, lesnické vycházky 
do přírodě blízkých lesů a další aktivity. Ve spolupráci s Domem přírody Brd se plánuje také 
rozšíření nabídky programů především pro školní, ale i jiné cílové skupiny.
Do budoucnosti by mělo být otevřeno druhé návštěvnické středisko v jižní části území CHKO 
Brdy a dobudována síť nástupních míst s parkovišti po obvodu území.
„V rámci péče o předměty ochrany CHKO Brdy jsme vedle již standardních prostředků Pro-
gramu péče o krajinu podpořili přípravu a následně schválili několik projektů vlastníků a ná-
jemců pozemků do Operačního programu životní prostředí – zjednodušené metody vykazování 
v celkovém objemu přes 30 milionů korun na následující čtyři roky,“ dodal Bohumil Fišer. 
Projekty jsou zaměřené především na udržení cenného bezlesí výřezem, pastvou a kosením 
a na zlepšení zadržování vody v lese.
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VÝLET

Je to právě Dlouhý vrch, který spolu se zales-
něným Jordánem (826 m) a zmíněným Houpá-
kem vytváří svahy, svírající k severu otevřené 
údolí, přes které hledíme – údolí Mourového 
potoka. Tato vodoteč pramení ve svazích Jor-
dánu a pokračuje údolím k malé Parmově ná-
držce. Od její hráze k Dlouhému vrchu stoupá 
zelená turistická značka (dnes tudy vede i Brd-

ská hřebenovka) rozsáhlým březovým hájem. 
Spatříme tu, zejména v podzimních měsících, 
nádhernou škálu bílé, zelené, žluté až hnědé 
barvy, až oči přecházejí. Podobné místo, jakoby 
přenesené sem odjinud, v Brdech nenajdeme.

Mourový potok pod Parmovou nádržkou 
klesá, posilněn četnými přítoky, do Zaječova, 
kde napájí několik rybníků a vlévá se zde do Ja-
lového potoka.

Na cestě od Parmovy nádržky, nejprve vlevo 
a záhy i vpravo objevíme dvě betonové vojen-
ské pozorovatelny, z různých časových období 
bývalého vojenského újezdu. Blíže k vrcholu 
Dlouhého vrchu pak narazíme na další beto-
nový, již značně poničený objekt, ležící na kři-
žovatce lesních cest. Jsme-li poutníky, které 
zajímá vojenská historie Brd, budeme nadšeni 
a vrátíme se domů plni nových poznatků.

K Dlouhému vrchu vyrazíme nejspíše od Za-
ječova. Po zelené, z části obce Dolní Kvaň, vy-
stoupáme ke křižovatce „K Letišti“ (nazvané 
podle nedalekého brdského letiště) a odtud 
k Parmově nádržce a ke křižovatce s bunkrem 
na Dlouhém vrchu. Odtud můžeme pokračovat 

po červené, podél západního okraje bývalé do-
padovky, s pěknými pohledy přes odlesněnou 
plochu na protisvah Houpáku a jeho vrchol. 
Blíže k Jordánu se nám pak otevřou dálkové 
pohledy až k severním pohraničním horám.

S Jaroslav Hodrment

Cestou na Dlouhý vrch
Navštívíme-li bývalou dopadovou plochu Jordán, což je jedna z nejzajímavějších a zároveň rozhledově nejatraktivnějších lokalit 
v Brdech, a postavíme-li se na vrchol Houpáku (794 m, zde někdejší betonová vojenská pozorovatelna), jistě nepřehlédneme 
západní protisvah plochy, která je nahoře ohraničena pruhem lesa s nejvyšším bodem zvaným Dlouhý vrch (775 m).

Poničený vojenský objekt, vrcholová partie Dlouhého vrchu. � Foto (2×): Jaroslav Hodrment

Parmova nádržka na Mourovém potoce

Výlet v kostce

Oblast: střední Brdy
GPS start: Dolní Kvaň
49.7606886N, 13.8513311E
Trasa: mapy.com/s/kalovevopu
Vzdálenost: 5,4 km
Typ: trasa pro pěší
Náročnost: střední
Značení: zelená
Zajímavosti: Parmova nádržka
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Hormistr Ehemannt, šichtmistr a hutní písař 
Jan Michal Fritsch a komisaři z magistrátu Anto-
nín Ignác Brückner a Josef František Richter po-
slali 16. února 1750 baronu Mitrovskému výčet 
prací, které byly v dolech a huti provedeny, a sdě-
lili mu, že nemají dostatečný počet pracovníků. 
Na konci dubna Mitrovský z Vídně Ehemannta 
napomínal, že od něj jako od jediného hormistra 
ze všech horních závodů nedostal horní měsíční 
a čtvrtletní účty.

Někdy potom se baron Mitrovský nejspíš 
po dohodě s novým banskoštiavnickým hlav-
ním komorským grófem Johannem Franzem 
Lauerem z Lauern rozhodl na několik let povolat 
do Příbrami své známé a zkušené horní a hutní 
odborníky z  Dolních Uher (Slovenska), kteří 
sem coby státní úředníci museli přijet, ať už se 
jim to líbilo, nebo ne. Hormistra Ehemannta ne-
sesadil, ale po vzoru Jáchymova byl roku 1750 
v Příbrami ustanoven jako jeho nadřízený vrchní 
horní správce pro Příbram, Jílové a Nový Knín Jo-
sef Alexis de Adda z Banské Štiavnice. Jako horní 
praktikant mu pomáhal jeho syn Franz de Adda. 

Ze stěhování do Příbrami nový vrchní horní 
správce zřejmě nadšený nebyl, protože ještě 
v říjnu 1750 si stěžoval, že ve své domovině musel 
nechat mnoho svých věcí, které si zde musí kou-
pit znovu, a tím utrpěl škodu, protože je tady vše 
mnohem dražší než v Uhrách. Udělené cestovné 
mu ani nepokrylo všechny náklady. 

Od července 1750 prováděl královský uher-
ský inspektor puchýren (úpraven rudy) Pavel J. 
Fabriczy v příbramské huti puchovací zkoušky 
a navrhl lepší systém třídění rud, aby se zlepšila 
jejich výtěžnost. Ferdinand Anton Leonhard, 

někdejší žák jáchymovské horní školy, který byl 
nejprve jáchymovským huťmistrem a jako hutní 
zkoušeč byl na podzim 1745 na dva roky povo-
lán do dolnouherského (slovenského) Smolníka, 
kde se v královském závodě zpracovávala měď, 
přezkoumal způsob tavení rud a navrhl zavedení 
výhodnějšího jáchymovského systému tavení. 
Stavěla se nová puchýrna. 

Podle ujednání ze srpna 1750 přestal příbram-
ský magistrát dostávat testy od pálení stříbra, 
které mu patřily od roku 1534. Tyto stříbrné 
„zbytky“ zůstávaly v huti a šmelcovaly se. Dne 
13. září 1750 předal zdejší menší kverkšaft (hor-
nické bratrstvo) s písemným povolením městské 
obce prostřednictvím od ní deputovaných ko-
misařů a se schválením tehdejšího c. k. mincov-
ního a horního direkčního dvorního kolegia svou 
šmelcovnu Jeho c. k. apoštolskému majestátu, 
protože magistrát se prý už nechtěl kverkšaftem 
zatěžovat. Podle řádného odhadu za to kverkšaftu 
bylo zaplaceno 1141 zl. 30 kr. Nadále měla obec 
ze šmelcovny nárok na část výnosu. Až do konce 
června 1757 dostala 915 zl., celý kverkšaft včetně 
cizích kverků měl získat 1075 zl. Stříbrné testy 
činily od roku 1749 do konce roku 1760 celkem 
12 hřiven 13 lotů 3 kventlíky fajnového stříbra 
a v penězích měly hodnotu 286 zl. 11 kr., o které 
tedy obec přišla.

Dlouholetému hornímu pokladníkovi a primá-
torovi Filipu Zikmundovi Wiesserovi byla v čer-
venci 1750 odebrána správa těžařské kasy. Tuto 
pokladnu převzal František Zikmund Alis, otec 
Jana Antonína Alise, který se od srpna ve věku 
osmnácti a půl roku stal druhým praktikantem 
horního závodu. Byl přidělen právě Pavlu J. Fab-

riczymu, který ho seznamoval prakticky se všemi 
činnostmi a technologiemi tehdy používanými 
při dobývání, těžbě a následné úpravě rudy. Alis 
se také zúčastnil komise v Dolních Uhrách kvůli 
zavedení vody na kunst a do puchýrny. S touto 
komisí byl začátkem září 1750 na vlastní ná-
klady i v Jáchymově při stavbě nové puchýrny 
podle uherského vzoru, kde dohlížel na dělníky 
a kde se prováděly různé zkoušky. Jako písař 
v jáchymovksé puchýrně pak vedl měsíční účty 
a vykonával další činnosti, aby se naučil celému 
procesu puchování. Od 1. listopadu 1750 dostá-
val týdně 1 zl. 30 kr.

NEDOSTATEK VODY
Baron Mitrovský nařídil, aby se nepřetržitě po-

kračovalo v ražbě Boromejské štoly, aby byly za-
jištěny další žíly pro těžbu. Dědičná štola, šachty, 
výdřevy a zvlášť žentour byly v dobrém stavu. 
Kunst a wasserlauf včetně příkopů také fungovaly, 
dokud nebyly těžce postiženy dvěma záplavami, 
po nichž se muselo vyčerpat mnoho vody. A para-
doxně nedostatek vody pro pohon strojů byl tehdy 
jedním z hlavních problémů příbramského důlního 
závodu. Proto byl úředník Jan A. Artner z Banské 
Štiavnice pověřen, aby vyprojektoval nový báňský 
rybník. Mapu vodního hospodářství, kterou dopo-
ručil předchozího roku vyhotovit jílovský hormistr 
a důlní měřič Johann Christian Fischer, stihl Artner 
nakreslit ještě v témže roce 1750. Mohutný rybník 
umístil do prostoru malé nádržky na bezejmenném 
potůčku mezi Vysokou Pecí a Zdaboří. Vzhledem 
ke zcela nedostatečnému přirozenému přítoku 
navrhoval plnění rybníka systémem struh a štol 
z Příbramského potoka od Brodu a Lešetic. Tento 
nerealistický a drahý projekt se ale nikdy neusku-
tečnil možná i proto, že proti němu protestovala 
příbramská obec a mlynáři.

V srpnu 1750 vyhotovil Adam Bonaventura 
Leibwurtz mapu stávajících důlních prací, která 
byla doplněna změnami provedenými do června 
1755. Je na ní mimo jiné zaznamenáno tehdejší 
slepé úklonné hloubení Jánský důl (s pohonným 
vodník kolem pro čerpání důlních vod) se šachtami 
Trojice a Marie Terezie. Důl Prokop (dnes známý 
jako Staroprokopský důl, který ovšem není totožný 
s Prokopským dolem založeným až v roce 1832) 
je situován na nejvyšším místě Březových Hor, 
poblíž Prokopského kostelíka. Tato kolmá šachta 
sloužila k těžbě rud zvláště z žíly Josefské, Prokop-
ské, Jánské a Václavské a v mělkých partiích ložiska 
byla s Jánským dolem hlavním otvírkovým báň-
ským dílem té doby. Z mapy také vyplývá značné 
báňské otevření oblasti Jánské a Václavské žíly až 
do hloubky druhého jánského patra a dále dosa-
žení čelby Karlo-Boromejské štoly až k Matkobož-
ské protiklonné a Matkobožské žíle. Tato mapa se 
používala podle dobových vpisků ještě v 19. století, 
ale překvapivě i ve druhé polovině 20. století (to 
v její hořejší části dosvědčují vysvětlivky, které do ní 
tužkou svým nezaměnitelným rukopisem zanesl 

Příběhy z Březového vrchu XXIV.:  
hormistr Niclas Franz Ehemannt
V přelomovém roce 1750 zahájil administrátor nejvyššího mincmistrovského úřadu v Českém království Jan Nepomuk Václav 
Mitrovský svobodný pán z Mitrovic a Nemyšle (1704–1760) nápravu dolování. 

Na mapě z roku 1750 je mj. zaznamenáno tehdejší slepé úklonné hloubení Jánského dolu se šachtami Trojice a Marie 
Terezie. Důl Prokop (dnes známý jako Staroprokopský důl, který není totožný s Prokopským dolem založeným až v roce 
1832) je situován na nejvyšším místě Březových Hor, poblíž Prokopského kostelíka. Z mapy také vyplývá značné báňské 
otevření oblasti Jánské a Václavské žíly až do hloubky třetího jánského patra a dále dosažení čelby Karlo-Boromejské 
štoly až k Matkobožské protiklonné a Matkobožské žíle. Mapa se používala podle dobových vpisků ještě v 19. století, 
ale překvapivě i ve druhé polovině 20. století. � Zdroj: archiv Diamo



můj otec Václav Kropáč, do skončení činnosti Rud-
ných dolů Příbram jejich hlavní měřič). 

V září 1750 se příbramská obec vzdala několika 
kukusů (důlních podílů) ve prospěch eráru (pána 
země – českého krále). V roce 1751 bylo na zdej-
ších dolech kromě čtyř dědičných 124 kukusů, 
z nichž měl 65 kukusů erár a soukromí těžaři vlast-
nili 59 kukusů, a z těch patřilo 50 obci.

Na podzim 1750 přijelo pracovat do zdejších 
dolů pět horníků a tři tesaři z Jáchymova a na vý-
pomoc tu byli uherští plaviči a horníci, kteří ale byli 
zvyklí na vyšší plat. Předpokládalo se, že po jejich 
odchodu budou mít zdejší dělníci plat zase nižší. 
Zdejším dělníkům ale dlužil horní závod před Vá-
nocemi 1750 mzdu za sedm týdnů, což dělalo asi 
1400 zl. To bylo způsobeno i tím, že vzhledem 
ke špatné situaci příbramského pivovaru obec 
nedávala hornímu závodu v roce 1750 žádné 
vybrané peníze z tácu (daně z nápojů), určené 
právě na platy. Ztráta podniku činila v roce 1750 
téměř 4000 zlatých a nadále rostla.

PŘÍSNÉ TRESTY PRO NESPOKOJENÉ HORNÍKY
Horníci pochopitelně lamentovali, úředníci 

však exemplárně potrestali ty, kteří si podle nich 
stěžovali příliš. Odnesli to horníci Hlavatý a Václav 
Prokopal, který koncem roku 1750 prohlásil v cá-
chovně před jáchymovskými horníky, kteří si tam 
sami přinesli nástroje z kovárny: „Který čert to sem 
nosí, čert ty německé Hohlen (duté hlavy) udělal 
a kvůli nim si teď musí nosit nářadí všichni. Všichni 
lidé jsou tu prokletí, v dolech tu není požehnání 
a sedí tu na nich čert, půjdu žebrat.“ Někdo z pří-
tomných na ně žaloval. Starý Prokopal a Hlavatý 
pak byli propuštěni z hornické práce a posláni, ať 
tedy to nářadí nosí (za menší plat). Prokopalův syn 
František byl pro „tvrdohlavé řeči“ na dva týdny 
poslán k hašplu. Proto pak už „neřekli zlé slovo“. 
Jejich děti a ženy, z nichž manželka Hlavatého byla 
ve vysokém stupni těhotenství, od té doby za trest 
nebyly přijímány „na horší práci.“ Toto je jedno 
z mála dochovaných svědectví, že u zdejšího hor-
ního závodu nepracovali jen muži. 

Vrchní horní správce de Adda zároveň prosil 
administrátora Mitrovského o peníze na platy, 
a zvlášť o cestovné pro uherský personál, protože 
se bál, aby nepřestal pracovat. Na Silvestra 1750 
mu baron Mitrovský napsal, že nemá možnost 
s okamžitou výplatou horníků pomoct, ale jak-
mile peníze získá, pošle 500 zl. alespoň na platy 
„manipulantů“ z dolních Uher. 

Trestání neposlušných dělníků pokračovalo i ná-
sledujícího roku. Dne 9. ledna 1751 byl na příkaz 

vrchního horního správce vzat do arestu horník 
Antonín Pokorný „v příčině jistého casus stranu 
horní královské věci“, o níž se ale nic bližšího už 
neví. O týden později byl v přítomnosti březohor-
ského rychtáře a starších knapšaftu vyslýchán. Dne 
17. května mu byla na poručení „oberbergverval-
tera“ při zasedání knapšaftu a v přítomnosti štajgra 
Františka Krumeta dána pouta, v nichž musel za své 
provinění od téhož dne šest neděl dělat „při horní 
práci“ od šesti hodin ráno až do šesti hodin večer 
za plat 4 kr. denně (místo obvyklých 15 kr.). Pouta 
mu byla sňata 28. června a z arestu byl propuštěn.

De Adda zaváděl další úsporná opatření. 
Od února byli místo tří hlídačů kunstu jen dva, 
kteří měli místo osmihodinových dvanáctihodi-
nové šichty. Jeden dostával 1 zl. 30 kr. druhý 1 zl. 
24 kr., takže se ušetřilo 42 kr. týdně. Třetí dosa-
vadní hlídač Dušek byl zaměstnán jako horník. 

Hlídačům těžného žentouru byla směna pro-
dloužena o hodinu na sedm hodin. O hodinu víc 
museli pracovat vysýpači a nakládači. Dosud byli 
placení za 8 hodin, i když reálně pracovali 6 hodin. 
Horní závod jim vyplácel za šichtu 42 kr., takže 
zbytečně vydával navíc 6 krejcarů, které nyní 
ušetřil. Nikdo už si nesměl odnášet prkna z dolů 
nebo z kverkšaftu například k výrobě koryt. Vše se 
muselo oznamovat tesařskému mistrovi Brožovi, 
který nakupoval dřevo a všechno zařizoval sám. 

Tehdy asi pětačtyřicetiletý hormistr Niclas 
Franz Ehemannt se s novými pořádky zpočátku 
nedokázal vyrovnat. Dne 10. května 1751 na-
psal vrchnímu hornímu správci de Adda přes tři 
hustě popsané stránky svých stížností, že mu zlí 
lidé ubírají na cti a reputaci, očerňují ho a škodí 
tak nejen jeho manželce a dětem, ale celému 
jeho příbuzenstvu. Podrobně mu líčil své pocity 
s tím, že už to všechno nemůže snášet, že je tu 
osmým rokem a nikde netrpěl takový útlak jako 
tady zvláště v posledních letech, když se po smrti 
svého předchůdce Stritzla stal hormistrem.

ŠELMA A DAREBÁK
Stěžoval si na hutního písaře a bývalého šicht-

mistra Jana Michala Fritsche, který byl jeho pod-
řízeným, působil mu tytéž potíže jako Stritzlovi, 
a špatně vedl hutní účty. Fritschova manželka 
nadávala v přítomnosti jiných lidí hormistrovi 
Ehemanntovi do šelem, darebáků a podobně. 
Fritsch chodil do dolů tak jednou nebo dvakrát 
za čtvrtletí, což mohli dosvědčit dělníci, a do hutě 
chodil tak jednou za týden k puchování a šmel-
cování. Dělníkům zapisoval do účtů odpracova-
ného díla buď moc, nebo málo. Ehemannt často 
musel vykonávat jeho úkoly a svou práci musel 
ponechat stranou, a ještě ke všemu se Fritsch 
„skrýval pod kabátem zbožnosti.“ Ehemannt  
ovšem pokorně ponechal na rozhodnutí vrch-
nímu hornímu správci, jak s tím naloží, a podepsal 
se „nejposlušnější služebník.“ Odpověď vrchního 
horního správce se nedochovala, jméno hutního 
písaře Fritsche však z pramenů mizí. Naproti tomu 
Ehemannt, který se časem z Březového vrchu od-
stěhoval do dnešní Milínské ulice, zůstal příbram-
ským hormistrem až do své smrti v únoru 1772. 

Pokračování příště.

S Věra Smolová
SOA v Praze – SOkA Příbram
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2. března 1876
Z  Vídně se vrátila deputace sestávající 
z purkmistra Karla Haila a městského rad-
ního Františka Ponce, která podala žádost, 
aby byla v Příbrami zachována Horní akade-
mie. Zástupci města se vrátili s ujištěním, že 
budou podniknuty všechny kroky k udržení 
akademie ve městě.

7. března 1916
Žákyně IV. ročníku příbramské měšťanské 
školy uspořádaly sbírku, ze které připravily 
nadílku pro vojenský lazaret. Od  Vánoc 
probíhala mezi žákyněmi finanční sbírka 
a jejich dary doplnily příspěvky od dobro-
činných dam. Celkem vybraly 150 K, z nichž 
50 K bylo věnováno chorvatským válečným 
uprchlíkům. Za  zbytek peněz připravila 
děvčata nadílku pro raněné vojáky, ke které 
se připojili i obyvatelé města. Celkem podě-
lily dívky 295 vojínů houskami se salámem, 
bramborovým salátem a  rozdělily mezi 
vojáky 3625 cigaret.

8. března 1936
Místní a  okresní organizace živnosten-
sko-obchodnické strany středostavovské 
v Příbrami konala v sále Grandhotelu Bro-
žek (U Podařilů) manifestační schůzi všech 
živnostníků a  obchodníků příbramských. 
Mezi probíranými body bylo např. starobní 
pojištění.

12. března 2006
Město Příbram se potýkalo s dlouhou zimou. 
V  noci ze soboty na  neděli napadlo místy 
až 20 centimetrů sněhu. Proti chumelenici 
s nárazovým větrem byla nasazena veškerá 
technika.

15. března 1896
Četnické stanice v Příbrami a na Březových 
Horách byly od  15. března posíleny každá 
o jednoho muže. Důvodem byl vzrůstající 
počet obyvatel v  okrsku a  nutnost zvýšit 
počet obchůzek k  zajištění veřejné bez-
pečnosti.

17. března 1886
Zatímní výbor vznikajícího Spolku pro 
ochranu ptactva konal schůzi a  usnesl se 
na  svolání valné hromady přátel ptactva 
a pěstitelů drůbeže v městě Příbram. Sou-
částí programu bylo schválení stanov, volba 
výboru a přijímání členů.

21. března 1926
Radioklub pro Příbram a okolí konal v míst-
nostech kavárny Na  Příkopech (čp.  105/I) 
svou ustavující valnou hromadu. Po struč-
ném nástinu o vývinu radiofonie byly pře-
čteny a schváleny stanovy spolku. Následo-
vala volba výboru. Členské schůze spojené 
s přednáškou se měly konat jednou týdně. 
Členský příspěvek činil 2 Kč měsíčně a zá-
pisné 5 Kč.

25. března 1906
Sbor dobrovolných hasičů v Příbrami konal 
svou jubilejní 20. valnou hromadu. 

S Tereza Pruchová
Státní oblastní archiv v Praze – Státní 

okresní archiv Příbram

KALENDÁRIUMDne 17. května mu byla dána 
pouta, v nichž musel za své 
provinění od téhož dne šest 
neděl dělat „při horní práci“ 
od šesti hodin ráno až do šesti 
hodin večer.
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NA ZÁVĚR

Vážení čtenáři, přinášíme vám pranostiku na březen. Tajenka ze zpravodaje 2/2026: Na sva-
tého Matěje do závěje naleje. Knihu vyhrává Václav Blahovec. Kniha je připravena v redakci 
k vyzvednutí.

Vyluštěnou tajenku můžete poslat e-mailem na adresu: kahan@pribram.eu. Čtenář/ka, 
jehož/jejíž správně vyluštěná tajenka bude doručena jako 15. v pořadí, od nás dostane pěk-
nou knihu.

Prostory k nájmu a prodeji
 ˌ nájem prostor o celkové výměře 76 m2, bu-

dovy č. p. 537, ulice Bratří Čapků v Příbrami 
VII, která je součástí pozemku p. č. st. 1165 
v k. ú. Březové Hory;

 ˌ nájem místnosti o  celkové výměře 14 m2 
v 1. podzemním podlaží vlevo v budově bez 
č. p.  / č. e., stavbě občanského vybavení, 
která je součástí pozemku parc. č. st. 573/2 
v k. ú. Březové Hory a nachází se ve 2. pavi-
lonu v levé části areálu v Příbrami VII, Žežická 
ul. č. p. 193;

 ˌ nájem objektu o zastavěné ploše 286 m2, bu-
dovy č. p. 142, ul. Školní v Příbrami VIII, která 
je součástí pozemku p. č. 4239/18 v k. ú. Pří-
bram;

 ˌ prodej objektu o celkové výměře 3179 m2, 
rodinný dům Trhové Dušníky č. p.  111, 
který je součástí pozemku p. č. 48/1, za-
stavěná plocha a nádvoří a pozemku p. č. 
70/2 o  celkové výměře 425 m2, ostatní 
plocha, manipulační plocha, vše v  k. ú. 
Trhové Dušníky;

 ˌ prodej pozemku p.  č. 2791/1, zastavěná 
plocha a nádvoří, jehož součástí je budova 
č. p. 145 v Příbrami IV, ul. Čs. armády, po-
zemku p. č. 2791/2, jiná plocha, ostatní plo-
cha a pozemku p. č. 2792, zahrada, vše v k. ú. 
Příbram, formou veřejné dražby;

Město dále nabízí ke krátkodobému nájmu: 
 ˌ jednací sál, nám. T. G. Masaryka 121, Pří-

bram I, nájemné činí 1300 korun pro akce 
do  jedné hodiny včetně, každá další i  za-
počatá hodina 200 korun. Cena za úklid je 
850 korun. 

 ˌ jednací místnost ve 2. nadzemním podlaží 
vlevo ve 2. pavilonu v levé části areálu v Pří-
brami VII, Žežická 193, nájemné činí 185 ko-
run za každou i započatou hodinu. Ceny jsou 
včetně DPH.

Bližší informace poskytne Jana Vašková (Odbor 
správy majetku) – E: jana.vaskova@pribram.eu, 
T: 318 402 521. 

V posledních době se objevily výtky, které 
souvisejí s kouřením na zastávkách veřejné 
dopravy v  Příbrami. Připomeňme některé 
povinnosti. Kouření na  zastávkách MHD je 
v Česku zakázáno zákonem o ochraně zdraví 
před škodlivými účinky návykových látek (zá-
kon č. 65/2017 Sb.). Podle této normy je za-
kázáno kouřit i používat elektronické cigarety 
na nástupišti, v přístřešku a čekárně veřejné 
dopravy. Nástupištěm se rozumí „prostor ur-
čený k nástupu a výstupu osob z prostředků 
veřejné silniční a drážní dopravy; není-li vy-
mezení prostoru nástupiště zřejmé, nebo ne-
ní-li viditelným značením takový prostor jinak 
vymezen, pokládá se pro účely tohoto zákona 
za nástupiště veřejně přístupný prostor o šířce 
5 m a délce 30 m před a 5 m za označníkem za-
stávky ve směru jízdy dopravního prostředku“. 
Nezáleží přitom, zda je zastávka krytá nebo 
otevřená, zákaz platí vždy.

Zákaz se také vztahuje na jakékoli prostředky 
veřejné dopravy – autobusy, tramvaje, trolejbusy 
a další – a je zaměřen na ochranu cestujících, ze-
jména dětí, seniorů a osob s dýchacími obtížemi 
před pasivním kouřením.

Podle stejného zákona se zakazuje kouřit také 
na veřejnosti volně přístupném vnitřním prostoru 
s výjimkou stavebně odděleného prostoru vyhra-
zeného pro kouření, v tranzitu letiště, dopravních 
prostředcích, zdravotnických zařízeních, školách, 
na hřištích a sportovištích určených převážně pro 
děti a mladistvé, ve vnitřních prostorách všech 
typů sportovišť, v kinech, divadlech, koncertních 
či výstavních síních či zoologických zahradách. 
Za porušení zákazu hrozí pokuta, kterou může 
uložit strážník nebo policista. 

Někteří občané si stěžují na to, že na zastáv-
kách MHD jsou koše s popelníky. Podle vyjá-
dření Technických služeb města Příbrami jde 
o nádoby, které byly instalovány před přibližně 
deseti lety a postupně jsou nahrazovány koši bez 
popelníků. Nelze než apelovat na občany, aby 
dodržovali platnou legislativu a současně pro-
jevovali ohleduplnost vůči nekuřákům.

S Stanislav D. Břeň

Kouření na zastávkách
je zakázáno i v Příbrami

MŠ Bratří Čapků 278 a 235 pořádá v úterý 
24. března od 9.00 do 16.00 hodin den ote-
vřených dveří. Zájemci si mohou prohlédnout 
mateřskou školu, seznámit se s učiteli a dozvě-
dět se o vzdělávacím programu. Pro děti budou 
připraveny aktivity a program pod vedením 
pedagogů. Navštívit lze také zahradu s ven-
kovními prvky. 

Návštěva v MŠ
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KALENDÁŘ AKCÍ

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE
	 1.	3. 	 16.00	� Vystoupení Dramatického 

kroužku – Popelák
	 8.	3. 	 16.00 	 Panáček Malíček – Zalezlíci 
	27.	3.	 17.00	 Noc s Andersenem

NÁMĚSTÍ T. G. MASARYKA 121
	25.	3.	 16.00	 Jednání zastupitelstva města

DIVADLO A. DVOŘÁKA – VELKÁ SCÉNA
	 1.	3. 	 15.00	� O chytrém Honzovi a krásné 

Madlence
	 3.	3.	 19.00	 Malé chytré lži
	 6.	3.	 19.00	 Jak zamést vraždu
	 9.	3.	 19.00	 Golden Birthday Show
	11.	3.	 19.00	 Katapult tour 2025
	16.	3.	 19.00	 Zamilovaný velvyslanec
	17.	3.	 19.00	 Vlasta Redl s kapelou
	18.	3.	 19.00	 Dokonalá svatba
	22.	3.	 10.00	 Velikonoce v divadle
	26.	3.	 19.00	 Modrý z nebe
	27.	3.	 19.00	 Modrý z nebe
	30.	3.	 10.00	 Modrý z nebe
	31.	3.	 19.00	 Modrý z nebe

DIVADLO A. DVOŘÁKA – KINO
	 1.	3.	 14.00	 Avatar: Oheň a popel
	 1.	3.	 19.00	 EPiC: Elvis Presley in Concert
	 6.	3.	 17.00	 Na skok do divočiny
	 6.	3.	 20.00	 Vřískot 7
	 7.	3.	 16.00	 Zootropolis: Město zvířat 2 – 3D
	 7.	3.	 19.00	 Poberta
	 8.	3.	 16.00	 SpongeBob: Pirátské dobrodružství
	 8.	3.	 19.00	 Když se zhasne
	10.	3.	 18.00	� Úsměvy Zdeňka Trošky 

s písničkami Simony Klímové
	13.	3.	 17.00	 Princezna stokrát jinak
	13.	3.	 20.00	 Nevěsta!
	14.	3.	 16.00	 Na skok do divočiny
	14.	3.	 19.00	 Přání k narozeninám: Křtiny
	15.	3.	 16.00	 Avatar: Oheň a popel – 3D
 	22.	3.		  Velikonoce v divadle
	28.	3.	 18.30	 Zdeněk Svěrák 90 (přímý přenos)
V čase uzávěrky není další program kina 
k dispozici, aktualizovaný je na webu.

DIVADLO A. DVOŘÁKA – D-KLUB
	12.	3.	 19.00	 Los Trumberos
	17.	3.	 19.00	 KLDR – totalitní neznámo
	19.	3.	 19.00	� Dokud se zpívá… – Nebezemě 

a hosté
	20.	3.	 19.00	� Kavárna U Nulté hodiny  

s Pavlem Šporclem

SVATÁ HORA
	 2.	3.	 17.00	 Modlitba za Írán
	11.	3.	 17.30	� Příběhy svatohorských ambitů – 

přednáška Věry Smolové
	21.	3.		  Brigáda v areálu Svaté Hory
	21.	3.	 14.00	� Malé filmové exercicie, film Máme 

papeže
	28.	3.	 14.30	 Žehnání motorek a skútrů

KNIHOVNA JANA DRDY
	 2.	3. 	 17.00 	� Svědectví Starého zákona, 6. část. 

Přednáška Hany Tonzarové
	 2.	3. 	 18.00	 Deskovky pro dospělé
	 3.	3. 	 17.00 	� Dějiny umění: Klasicismus. 

Přednáška Jany Froňkové
	 4.	3. 	 16.30	 Setkání genealogů
	9. a 10. 3. 	9.00–18.00  Výprodej vyřazených knih
11. a 25. 3. 		 15.00 � Kurz práce s chytrým 

telefonem 65+
	12.	3. 	 10.00 	� Umělá inteligence na dosah ruky. 

Workshop projektu Aignos
16. 3. 	 18.00 	 Knihovnický kvíz
	17.	3. 	 11.10 	� Klub HP: Kostel sv. Jana Křtitele 

v Dolních Hbitech. Výlet
	17.	3. 	 15.00 	 Knihovnický kvíz pro děti
	17.	3. 	 17.00 	� Střední Amerikou na kole 

a s padákem. Cestovatelská 
přednáška Tadeáše Šímy

	18.	3. 	 17.00 	 Život nebo psaní? Beseda 
s Ladislavou Chateau k 100. výročí narození 
Arnošta Lustiga. Moderuje Ivan Bukovský
	19.	3. 	 8.30 	� Brain&Breakfast. Inspirativní 

snídaně v Křižáku
	19.	3.� Jeden svět – festival dokument. filmů 
	23.	3. 	 17.00 	� Gambie – nejmenší země černé 

Afriky. Přednáška svérázného 
cestovatele Jiřího Kafky

	25.	3. 	 13.00 	 Velikonoční odpoledne
	26.	3. 	 10.00 	� Umělá inteligence na dosah ruky. 

Workshop projektu Aignos
	27.	3. 	 18.00 	� Noc s Andersenem. Noc mezi 

knihami pro děti
	28.	3. 	 13.00 	� Pochod pro mozek. Zábavná 

vycházka s kvízem
	31.	3.	 9.00 a 10.00  BookStart: O kohoutkovi 
a slepičce. Setkání pro nejmenší
	31.	3. 	 17.00 	� Mongolsko s Petrem Haladou. 

Cestovatelská přednáška

SENIOR POINT PŘÍBRAM
	 2.	3.	 Informační schůzka
	 3.	3.	 Turnaj v bowlingu
	 4.	3.	� Výlet do Prahy: prohlídka Národního 

divadla
	10.	3.	 Společná návštěva kina
	10.	3.	 Turnaj v bowlingu
	11.	3.	 Výlet do Prahy: prohlídka Rudolfina
	13.	3.	 Seniorská akademie 1. ročník
	17.	3.	 Turnaj v bowlingu
	17.	3.	 Seniorská akademie 3. ročník
	19.	3.	 Právní poradna (na základě přihlášení)
	20.	3.	 Velikonoční dekorace
	24.	3.	 Turnaj v bowlingu
	25.	3.	 Promítání: Kunětická hora
	27.	3.	 Seniorská akademie 2. ročník
	30.	3.	 Informační schůzka
	31.	3.	 Turnaj v šipkách

FIT SENIOR – KLUBOVNA NA PŘÍKOPECH 103
	 3.	3.	 9.30	 Klub Makovička
	 3.	3.	 14.15	 Pletařky: Háčkované bačkory
	 9.	3.	 10.00	 Parkinson klub
	10.	3.	 9.00	 Keramika v Točírně, 1. část
	11.	3.	 10.00	 Švadlenky: Obal na knihu
	16.	3.	 10.00	� Výtvarný ateliér: Malba taženým 

provázkem
	17.	3.	 9.30	 Klub Makovička
	19.	3.	 11.15	 Logopedie pro parkinsoniky
	20.	3.	 10.00	 Zpívání s kytarou: Jarní písně
	23.	3.	 10.00	 Parkinson klub
	24.	3.	 9.00	 Keramika v Točírně, 2. část
	25.	3.	 10.00	 Švadlenky: Velikonoční slepička
	25.	3.		  Výlet za harmonikou do Hořovic

DIVADLO A. DVOŘÁKA – FOYER
	25.	3.	 19.00	� Hovory M s Petrem Horkým 

a Honzou „Trávou“  Trávníčkem

KOMENTOVANÁ VYCHÁZKA K 810. VÝROČÍ MĚSTA
	22.	3.	 14.00	� Jak vznikalo nové město (2.), sraz 

před divadlem

DIVADLO A. DVOŘÁKA – ESTRÁDNÍ SÁL
	 4.	3.	 19.00	 Hop Trop
	 6.	3.	 18.00	 Slavnostní zahájení Mistrovství ČR 
v krasobruslení žákovských kategorií
	 7.	3.	 19.00	 Maturitní ples OA a VOŠ Příbram
	13.	3.	 20.00	 Country bál
	19.	3.	 18.00	� Vyhlášení ankety Sportovec 

Příbramska 2025
	26.	3.	 17.00	� Štístko a Poupěnka
	28.	3.	 19.00	 Jiří Pavlica a Hradišťan

HORNICKÉ MUZEUM
28.–29. 3. 		  Velikonoce v hornickém domku
2.–5. 4.		  Velikonoce v hornickém domku

PB BOWLING BAR NA CHMELNICI
	14.	3.	 20.00	� Sex Deviants, Problems!, A bude hůř

PAVILON A
	21.	3.	 Jeden svět – festival dokument. filmů

JUNIOR KLUB
	 6.	3.	 Past + Arleta
	14.	3.	 Den svatého Patrika
	18.	3.	 Jeden svět – festival dokument. filmů
	25.	3.	 Martin Filippi: Hra se slovy
	27.	3.	 Ladies and gentlemen + Re-Stock

DVOŘÁKOVO NÁBŘEŽÍ
	21.	3.	 8.00–12.00 � Farmářské trhy s dětskou 

dílničkou

GALERIE FRANTIŠKA DRTIKOLA
	20.	3.		  Jeden svět – festival dokument. filmů
	25.	3.	 18.00	 Vernisáž výstavy Architektura opravy
26. 3.–30. 8.	 Výstava Architektura opravy

SOKOLOVNA
	 1.	3.	 Dětský karneval
	 6.	3.	 Maturitní ples SOU Hluboš
	 7.	3.	 Hasičský ples
	21.	3.	 Memoriál Bedřicha Šupčíka ve šplhu

ZUŠ ANTONÍNA DVOŘÁKA
	19.	3. 	 18.00	 Benefiční koncert

KLUB ZDRAVÍ
	11.	3.	 17.30	� Kvalitní vztahy, základ dobrého 

zdraví

SPORTOVNÍ HALA – VOLEJBAL
	 5.	3.	 18.00	� Trox Příbram vs. SK Volejbal Ústí 

n. Labem

FIT SENIOR – KLUBOVNA ŽEŽICKÁ 193
	 2.	3.	 14.00	� Barvy života: Velikonoční dekorace 

(Modrá kočka)
	 4.	3.	 15.00	 Šachový klub
	 6.	3.	 10.00	� Zpívání s kytarou
	10.	3.	 14.00	� Barvy života: Návštěva včelařského 

kroužku ZŠ Březové Hory
	10.	3.	 9.30	 Mozkogym I.
	11.	3.	 9.30	 Mozkogym II.
	13.	3.	 10.00	 Řízená meditace
	16.	3.	 13.00	� Barvy života: Péče o nohy – 

M. Csontosová
	18.	3.	 9.00	� Kulinářské dopo: Polední menu 

s pohankou, kys. zelí
	18.	3.	 15.00	 Šachový klub
	23.	3.	 14.00	 Barvy života: Patinování
	24.	3.	 9.30	 Mozkogym I.
	24.	3.	 13.00	 Pletařky: Velikonoční věnec
	25.	3.	 9.30	 Mozkogym II.
	27.	3.	 10.00	 Taneční terapie
	30.	3.	 14.00	� Barvy života: Plstěná vajíčka (Fara 

CČSH)

ZIMNÍ STADION – PLAY OFF 2. LIGY ČR MUŽŮ
	10.	3.	 18.30	 HC Příbram vs. …..
	14.	3.	 17.00	 HC Příbram vs. …..
Případné další zápasy dle výsledků.

ZIMNÍ STADION – EXTRALIGA ŽEN PLAY OFF – O TITUL MISTRA ČR
	 7.	3.	 HC Příbram vs. SK Kadaň
	15.	3.	 Případné rozhodující utkání

ZIMNÍ STADION – FINÁLE EXTRALIGY ŽEN 
	21.	3.	 HC Příbram vs. …..
	29.	3.	 Případné rozhodující utkání
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